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1925 
 
Reichspräsident Friedrich Ebert stirbt, Paul von Hindenburg wird sein Nachfolger – 
Hans Luther wird Reichskanzler – Auf der Konferenz von Locarno werden Verträge 
zur Friedenssicherung zwischen Deutschland, Frankreich, England, Belgien und Ita-
lien geschlossen – Neugründung der NSDAP und wenig später der SS – Auf der Ple-
numstagung der EKKI setzt sich Stalin gegen Trotzkis Theorie der Weltrevolution 
durch – Werner Heisenberg, Max Born und Pascual Jordan entwickeln die Theorie 
der Quantenmechanik – Das Deutsche Museum in München wird eingeweiht – Bei 
einer großen Design-Ausstellung in Paris feiert das Art Deco seinen Höhepunkt – Mit 
dem „fröhlichen Weinberg“ erlebt Zuckmayer seinen Durchbruch auf der Bühne – 
Kafkas „Prozeß“ erscheint gegen den Willen des im Jahr zuvor gestorbenen Autors 
und die folgenden Bücher kommen ebenfalls heraus: 
 
[1] Altenberg, Peter, Der Nachlass. (Vorbemerkung und hrsg. von Alfred 
Polgar). OHlwdbd. (lichtrandig und gestaucht). 157 SS., 1 Bl. mit Frontis-
piz. Bln., S.Fischer, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 218. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 130.15. Wilpert-G.² 21. – Zu Be-
ginn etwas gestaucht, Vortitel mit schwacher Schabstelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[2] (Anisimow, W.), Rukowodstwo k Illjustrazionnoj Trech i Tschety-
rechzwetnoj Petschati. [Anleitung zum drei- und vierfarbigen Druck von 
Illustrationen. Text russisch]. OKart. 58 SS., 3 Bll. mit 1 farb. Abb. und 4 
Farbauszügen auf 5 Tafeln. (Leningrad, 1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Wohl als Privatdruck erschienen. – Titel mit eh. Besitzvermerk von 
Nikolai Sedelnikow. 
 

[3] Der Arbeit Mai. OBrosch. (Vorderdeckel zweimal gelocht). 31 SS. 
mit Frontispiz. Lpz., Verlag „Die Wölfe“, [1925]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Hammerschlag u. Amboßklingen Reihe A Heft 1 (= alles Erschie-
nene). – Lyrikanthologie mit Texten von Max Barthel, Karl Henckell, Jürgen Brand, 
Ernst Preczang, Alfons Petzold, Richard Dehmel u.a. – Schütte² 21. – Klammerhef-
tung angerostet, zu Beginn im Außensteg gering gestaucht. – Selten. 
 

[4] Auerbachs Deutscher Kinder-Kalender für das Jahr 1926. (44. Jahr-
gang). Eine Festgabe für Knaben und Mädchen jeden Alters. Hrsg. von 
Adolf Holst. Illustr. OHlwdbd. (Kanten beschabt). XVI, 152 SS. mit Il-
lustr. im Text und auf Tafeln. Lpz., L. Fernau, [1925]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit farbigem Frontispiz von Ludwig Richter. – Buchblock gelok-
kert, Vorsätze mit Besitzvermerken, ohne die Beilage, die SW-Illustrationen zu Be-
ginn koloriert. 
 

[5] Balzac, Honoré de, Cäsar Birotteau · Kleine Erzählungen · Das Cha-
grinleder. Goldgepr. OLwdbd. (gestaucht). 725 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Ver-
lag, 1925. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Die Menschliche Komödie Band 7. – Die Über-
setzungen stammen von Hedwig Lachmann, Arthur Schurig, Franz Franzius und Fe-
lix Paul Greve. – Fromm I, 1408. Sarkowski 70.7. – Exlibris Tilla Durieux. Verein-
zelt ein Stockfleck, letztes Blatt mit Randeinriß, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 
[6] Beaumarchais, [Pierre Augustin] Caron von, Der lustige Tag oder 
Figaro's Hochzeit. Ein Lustspiel in fünf Aufzügen. OHmaroquinbd. auf 
vier Bünden mit reicher Rvg. und Kopfgoldschnitt sowie Buntpapierbezü-
gen (Rücken etwas verblaßt). 2 Bll., 216 SS., 1 Bl. mit 12 Kupfertafeln 
von Daniel Chodowiecki. [Bln., Eigenbrödler Verlag, 1925]. 75,- 
Nr. 280 von 1000 Exemplaren. – Nachdruck der Ausgabe Kehl 1785 in der Tiemann-
Fraktur in der Eigenbrödler-Presse. – Nicht bei Fromm. – Vorsätze und Schnitt ge-
ring stockig, sonst schönes Exemplar des Pressendruckes auf Bütten in der besseren 
Ausgabe in Halbmaroquin. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[7] Berend, Alice, Der Schlangenmensch. Roman. OLwdbd. (etwas ge-
staucht). 262 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Spannender Roman rund um einen italienischen Varieté-Künstler. – 
Beck 218. Holstein, Blickfang 407 mit Abb. Stump-W. 38. Wall I, 39. – Vereinzelt 
Eckknicke, Schnitt minimal stockig, stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[8] Bernstein – Grundsätzliches zum Tageskampf. Festgabe für Eduard 
Bernstein. Dargebracht von Mitarbeitern der Breslauer „Volkswacht“. 

 
 

23  Kurt Eisner 

 
 

20  Bixio Cherubini 

 
 

7  Alice Berend 



 

 2 1925 
 

OKart. (Bibliotheksstempel und hs. Zahl, Fehlstelle am Rücken). 94 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Breslau, Volkswacht, (1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Paul Löbe, Siegfried Marck, Ernst Eckstein u.a. 
über Pazifismus, Syndikalismus und den russischen Sozialismus. – Lex.dt.-
jüd.Autoren II, 308.21. – Titelblatt mit Stempeln der Hamburger SPD und Nummer, 
stellenweise leiht gestaucht, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[9] Biro, Karl, Die ungarische Arbeiter-Bewegung 1919-1925. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. (gering stockig). 157 SS., 1 Bl. (Hbg.), Carl Hoym, (1925).
 75,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Zeit- und Streitschriften 8. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Erste Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[10] Blunck, Hans Freerk (Friedrich), Vun wilde Keerls in 'n Brook. 
Neue plattdeutsche Märchen. Illustr. OPpbd. (Gelenke etwas beschabt). 78 
SS., 1 Bl. mit 4 Holzschnitten von Hans Pape auf Tafeln. Jena, Eugen 
Diederichs, 1926 [recte 1925]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Volkheit [14]. – Diederichs 216 (falsches Jahr). 
U.Diederichs 260. Sennewald 26.3. Wilpert-G.² 29. – Gutes Exemplar. 
 

[11] Borchardt – Hartman von Aue, Der arme Heinrich. Besorgt von 
Rudolf Borchardt. Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. (Rücken gebräunt). 88 SS., 2 
Bll. (Mchn., Bremer Presse, 1925). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit umfangreichem Nachwort Borchardts. – Bor-
chardt-Heymel-Schröder-Kat.-Marbach 242. Bremer-Presse-Kat.-Hannover 55. Grü-
ninger-T. 599. Isphording II, 44. Lehnacker 66. Rodenberg 489. Wilpert-G.² 43. – 
Gutes Exemplar. 
 

[12] Brandt, Arthur, Der Tscheka-Prozess. Die Denkschrift der Verteidi-
gung. OKart. (hinten gering fleckig). 102 SS., 1 Bl. Bln., Neuer Deutscher 
Verlag, (1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Ende 1923 war eine kommunistische Untergrundorganisation ge-
gründet worden, die durch Terrorakte doch noch für eine deutsche Revolution sorgen 
wollte. Einzige nachweisbare Straftat waren Schüsse auf einen angeblichen Spitzel, 
der an seinen Verletzungen erlag. Rolf Sievers schrieb in der „Weltbühne“: „... wel-
cher Wahrspruch auch immer das Ergebnis dieser Verhandlung sein wird; er wird ih-
rer würdig, nämlich skandalös sein. Oder wie soll man sonst einen Prozeß nennen, in 
dem jeder Beweisantrag der Verteidigung abgelehnt, jeder Entlastungszeuge grund-
sätzlich als wertlos bezeichnet wurde, und in dem man einen Verteidiger mit Polizei-
gewalt an der Ausübung seines Amtes hinderte? In der Rechtsgeschichte der gesam-
ten zivilisierten Welt hat der Tscheka-Prozeß nicht seinesgleichen.“ Die drei Ange-
klagten wurden zum Tode verurteilt, später jedoch gegen drei deutsche Studenten, die 
in der Sowjetunion einsaßen, ausgetauscht. – Huelke-E. 3128. Sommer 159. – 
Schwach gebräunt, sonst sehr gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[13] Braun, Felix, Deutsche Geister. Aufsätze. OHlwdbd. 268 SS., 4 Bll. 
Wien, Lpz. u. Mchn., Rikola Verlag, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Essays über Klassiker der deutschen Literatur aber auch Thomas 
Mann, Ricarda Huch, Gerhart Hauptmann, Georg Trakl u.a. in der Moderne. – Wil-
pert-G.² 28. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[14] Brod, Max, Reubeni. Fürst der Juden. Ein Renaissanceroman. Roter 
goldgepr. OHmaroquinbd. mit Buntpapierbezügen (Bezüge etwas be-
schabt). 4 Bll., 523 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, (1925). 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 83 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Die abenteuerli-
che Geschichte eines angeblichen Prinzen eines frei erfundenen jüdischen Staates, 
dem es zu Beginn des 16. Jahrhunderts zeitweise gelang, die Gunst des Papstes und 
des portugiesischen Königs zu erwirken, um das Heilige Land von den Türken zu be-
freien, um dort wieder einen jüdischen Staat zu errichten. – Göbel 638. Jüd.Lex. IV, 
1423 f. Kayser-G. 269. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 125.54. Raabe, Bücher 45.36. Wil-
pert-G.² 51. – Vorsatz mit längerer Widmung von fremder Hand, sonst schönes Ex-
emplar. – Im Druckvermerk von Max Brod signiert. 
 

[15] Bröger, Karl, Unsere Strassen klingen. Neue Gedichte. Kl.-8°. Il-
lustr. OPpbd. von Willi Geissler (Gelenk mit kleinen Fehlstellen). 118 SS., 
3 Bll. Rudolstadt, Greifenverlag, 1925. 9,- 
Erste Ausgabe. – Henkel 11. Wilpert-G.² 26. – Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst 
schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[16] Bucharin, N[ikolai], Der Weg zum Sozialismus. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. (schwach fleckig, Rücken mit leichten Fehlstellen). 125 SS., 1 Bl. 
(Wien), Verlag für Literatur und Politik (1925). 75,- 

 
 

9  Karl Biro 

 
 

10  Hans Pape 

 



 

 1925 3 
 

Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 805. Bibl.Stein K 1364. Steiner II, 795. – 
Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[17] Cabella, Luciano, Lontan da te. Canzone. Fox-Trot. Pianoforte e 
Canto. 4°. Illustr. OUmschl. 3 SS. mit Noten. Moncalieri, Edizioni Bel-
tramo, (1925). 18,- 
Erste Ausgabe. – La Canzone Italiana. – Gering geknickt, sonst gut erhalten. – Nur 
ein Exemplar weltweit in einer Bibliothek nachweisbar (Milano). 
 

[18] Cäsarius von Heisterbach, Wunderbare Geschichten. (Übers. von 
Paul Weiglin). OLwdbd. (etwas lichtrandig). 180 SS., 6 Bll. Mchn., Albert 
Langen, [1925]. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücher der Bildung 18. – Neuausgabe der mittelalterlichen Tex-
te. – Gutes Exemplar. 
 

[19] Chauvière, Claude, La Femme de Personne. Roman inédit. Gr.-8°. 
OKart. (geringe Läsuren). 110 SS., 1 Bl. mit 24 Orig.-Holzschnitten von 
Hermann Paul. Paris, Arthème Fayard, (1925). 18,- 
Erste Ausgabe. – Le Livre de Demain XXXV. – Vgl. Benezit, Nouv. ed. VI, 931 und 
Thieme-B. XXVI, 308. – Ein Blatt mit kleinem Randeinriß, zu Beginn leichte Druck-
stelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[20] Cherubini, Bixio, Il Treno va ... One-Step. Musica di E[rmenegildo] 
Rusconi. 4°. Illustr. OUmschl. (Kapitale sauber geklebt). 3 SS. mit Noten. 
Milano u.a., C. A. Bixio, (1925). 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek, nur eines in Italien. 
 

[21] Dreyer, A[lois], Das Bayerische Hochland mit Salzburg und Inns-
bruck. Eine Wanderung durch deutsches Alpengebiet. Kleine Ausgabe. 
Qu.-Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 16 SS. und 48 Tafelss. mit 
ganzseit. Fotos im Kupfertiefdruck. Stgt., Bln. u. Lpz., Union Deutsche 
Verlagsgesellschaft, [1925]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit leichter Fehlstelle, hinteres Vorsatz etwas fleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[22] Ehrenstein, Albert, Lukian. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas gebräunt). 268 
SS., 2 Bll. mit Schriftgestaltung von E.R.Weiß. Bln., Rowohlt, (1925). 25,- 
Erste Ausgabe. – Drei phantastische und mythische Geschichten mit einigen homo-
erotischen Szenen in den „Hetärengesprächen“ der Athener Prostituiertenwelt. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 121.9. Raabe, Bücher 62.37. Rowohlt I, 621. Slg. Jordan 
535. Wilpert-G.² 30. Vgl. KLL I, 898; V, 4411 und VI, 5847. – Ein Blatt mit Eck-
knick, sonst gut erhalten. 
 

[23] Eisner – Kurt Eisner. [Postkarte] 12°. 1 Bl. mit ganzseit. Zeich-
nung. Lpz., R. Windsch, [um 1925]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungskarte, gezeichnet nach einem Foto des ersten Minister-
präsidenten des Freistaates Bayern, der 1919 ermordet wurde. Die Zeichnung wurde 
dann wieder als Fotographie vervielfältigt. – Fotopapier leicht oxidiert, sonst sehr gu-
tes Exemplar. 
 

[24] Engelhardt, Viktor, An der Wende des Zeitalters. Individualistische 
oder sozialistische Kultur. OKart. 154 SS., 3 Bll. Bln., Arbeiterjugend-
Verlag, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Auseinandersetzung mit Expressionismus, Oswald Spengler, Rudolf 
Steiner u.a. – Emig-S. E 120. – Letztes Blatt mit kleinem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[25] Engels – Cohn, Willy, Ein Lebensbild von Friedrich Engels. Der Ju-
gend erzählt. OBrosch. (etwas verblaßt, kleiner Eckknick). 72 SS. mit 
Frontispiz. Breslau, Volkswacht-Buchhandlung, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wegehaupt 459. Nicht in der Bibl.Stein. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[26] Erste internationale Arbeiter-Olympiade zu Frankfurt-M 24. bis 
28. Juli 1925. (Festbuch). Illustr. OKart. von Julius Kretzschmar (minimal 
fleckig). 112 SS. mit zahlr. Illustr. und Abb. (Ffm.), Selbstverlag, 1925.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Illustrationen stammen von Studenten des Kunstgewerbeschule 
Frankfurt. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[27] Ewers, Hanns Heinz, Ameisen. OLwdbd. (etwas fleckig und berie-
ben). 531 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1925. 9,- 

 
 

16  Nikolai Bucharin 
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Erste Ausgabe. – Ungewöhnliches Werk bei dem sich der Autor nach einer umfang-
reichen populärwissenschaftlichen Beschreibung in den Ameisenstaat hineinträumt. – 
Bloch 49. G.Müller 83 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 39. Nicht bei Bloch². – Vorsatz 
mit Widmung, Buchblock etwas gelockert, sonst gutes Exemplar. 
 

[28] Ewers, Hanns Heinz, Ameisen. OLwdbd. 531 SS., 2 Bll. Mchn., Ge-
org Müller, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit hs. Namen, Titelrückseite mit minimalem Fleck, sonst 
schön erhalten. 
 

[29] – – Dass. OLwdbd. 531 SS., 2 Bll. Ebda., 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[30] Faworski, Wladimir, Signierter Orig.-Holzschnitt. Darstellungs-
größe 8 × 11,5 cm. Blattgröße 16 × 21,6 cm. [Moskau, um 1925]. 450,- 
Sehr reizvolle Stadtansicht [Moskau ?] im typischen Stil der WChUTEMAS. Fa-
worski war der führende sowjetische Holzschneider und Buchillustrator. – Vgl. aus-
führlich Berlin-Moskau-Kat.-Bln. 562; Khan-Magomedov I, 338 f.; Russische Gra-
phik-Kat.-Nbg. 229-274; Schmidt, Rus. Graphik 50 ff. u. Vollmer II, 81. – Gutes Ex-
emplar in kräftigem Abzug auf dünnem Büttenpapier. – Rechts unten von W. Fa-
worski signiert. 
 

[31] Fleischer, Victor, Absturz. Gestalteter OPpbd. von Walter Tiemann. 
73 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten & Loening, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der österreich-ungarische Kunsthistoriker und Schriftsteller hatte 
1920 die Frankfurter Verlags-Anstalt gegründet. 1935 ging der Freund Stefan Zweigs 
ins englische Exil. – Vorsatz mit ganzseit. Widmung, Vortitel mit hs. Namen, sonst 
schönes Exemplar.–  
 

[32] Flex, Walter, Gesammelte Werke. 2 Bde. 2 illustr. OLwdbde. mit il-
lustr. OUmschl. (Randläsuren und kleiner Fleck). XXXVIII SS., 1 Bl., 449 
SS., 1 Bl.; 3 Bll., 539 SS., 1 Bl. Mchn., C. H. Beck, (1925). 28,- 
Erste Ausgabe. – Band I enthält die Lyrik und das erzählerische Werk, Band II vier 
Dramen. Mit umfangreicher biographischer Einleitung von Flex Bruder Konrad. – 
Wilpert-G.² 22. – Schönes Exemplar, mit den Umschlägen selten. 
 

[33] France, Anatole, Die Vormittage der Villa Said. Gespräche gesam-
melt von Paul Gsell (Übers. von Hans Jacob). Vorwort von Heinrich 
Mann. Goldgepr. OLwdbd. XX, 237 SS., 1 Bl. Bln., I. M. Spaeth, 1925.
 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 9801. Nestler E 206.1. Raabe, Bücher 133.21. Zen-
ker II, 305.3. Nicht im Mann-Kat.-Bln. und Wilpert-G. (Mann). – Gutes Exemplar. 
 

[34] France – Brousson, Jean-Jacques, Anatole France in Pantoffeln. 
(Übers. von Max Narb). Illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 463 SS. mit 6 
Abb. Bln., Verlag für Kulturpolitik, 1925. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Unterhaltsame Biographie des französischen Autors. – Fromm I, 
4211. – Gutes Exemplar. 
 

[35] Der Freiheitkünder. Die Briefe des Einzigen. Hrsg. von einem Na-

 
 

26  Arbeiter-Olympiade 
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menlosen. Vierter Brief. OBrosch. (hinten etwas fleckig). SS. [33]-47 mit 
1 Orig.-Linolschnitt von Ernst Kneil. Hbg., Signal-Verlag, [1925]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Seltene anarchistische Zeitschrift, die mit diesem vierten Heft ihr 
Erschienen einstellte. – Eberlein² II, 9653. – Leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[36] „Fridolin-Spiele in der Tüte“ No. 9. „Fünf auf einen Streich“, in Ja-
pan „Go-Bang“ genannt. Ein an- und aufregendes Gesellschaftsspiel für 2-
5 Personen. Qu.-4°. Farb. illustr. OUmschl. (etwas fleckig, am Rand einge-
rissen). 1 Blatt Spielregeln, 1 farb. gefaltetes Spielbrett mit 125 farbigen 
Spielmarken. Bln., Fridolin-Verlag, [1925]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeichnungen stammen wohl von Ferdinand Barlog. – Das Blatt 
Spielregeln mit Randfehlstellen, sonst gut erhalten. 
 

[37] Furmanow, Dm[itrij], Krasnyj Dessant. [Die roten Helden. 2. Auf-
lage. Text russisch]. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel mit Einriß 
und Fehlstelle). 61 SS. mit 4 ganzseit. Illustr. von N. Nikonowa. Moskau, 
Staatsverlag, [1925]. 350,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der ehemalige Anarchist schildert hier Erlebnisse 
aus den Revolutionskämpfen. In dieser Auflage mit neuer Einbandzeichnung. – Vgl. 
Kasack 348. – In der Library of Congress erst ein Exemplar von 1956, kein Exemplar 
in der British Library. – Titel mit eigenhändiger Widmung von Dmitri [Furmanow], 
dat. 21 / IX. 25. 
 

[38] Gabriel, Hugo, Das heilige Feuer. Ein Akt. OPpbd. (Gebrauchsspu-
ren). 56 SS., 2 Bll. Köln, Paul Gehly, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Veröffentlichung des Schriftleiters der Kölner Universitäts-
zeitung. – Kosch³ VI, 7. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst gutes Ex-
emplar in der Bücherfreund-Antiqua nach Nicolas Cochin. – Selten. – 
Mit dem beiliegenden Subskriptionsprospekt zum Buch (gefaltet). 
 

[39] Die Genossin. Informationsblätter d. weiblichen Funktio-
näre d. Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. Jahrg. 2, Nr. 
1-15 [= vollständig]. Hlwdbd. d. Zt. 456 SS., 1 Bl. (Bln., Vor-
wärts Buchdruckerei), 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Von Marie Jucharz herausgegebene Zeitschrift. – Eber-
lein² II, 10413. Seywald 358. – Sachregister mit minimaler Läsur, sonst 
sehr gutes Exemplar. 
 

[40] Gerlach, Hellmut von, Erinnerungen eines Junkers. 
OHlwdbd. (eine Ecke gestaucht). 158 SS., 1 Bl. Bln., Die Welt 
am Montag, [1925]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Rittergutssproß Hellmuth von Gerlach (1866-
1935) gehört zu den einflußreichsten Pazifisten in der Weimarer Repu-
blik. Er war Chefredakteur der WELT AM MONTAG und Mitarbeiter 
der WELTBÜHNE, deren Redaktionsleiter Gerlach 1932 wurde, als Carl von Os-
sietzky ins Gefängnis kam. Im vorliegenden ersten Memoirenband behandelt Gerlach 
u. a. Antisemitismus, Emanzipation und Frauenrechte, das Junkertum, und die politi-
schen Parteien. – Kosch³ VI, 245. Krieg u. Frieden II, 744. Nicht bei Jessen. – Vor-
satz mit hs. Namen, vereinzelt ein Fleck, sonst aber schönes Exemplar. 
 

[41] – – Dass. OKart. 158 SS., 1 Bl. Ebda., [1925]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit hs. Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. 
 
[42] Gide, André, Die Pastoral-Symphonie. (Übers. von Bernard Guille-
min). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 132 SS., 2 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, 
[1925]. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 10881. Jurt-E. 240.2.1. Rössig 6162. – Vorsätze ver-
färbt, sonst schönes Exemplar. 
 
[43] Goll, Claire, Journal d'un cheval. Le mémoires d'un moineau. Kl.-8°. 
Illustr. OPpbd. (fleckig, Rücken sauber geklebt und mit Fehlstelle). 67 SS., 
4 Bll. mit Frontispiz von Marc Chagall und 1 ganzseit. Illustr. von Ro-
bert Delaunay. Basel u. Straßburg, Editions du Rhin (Rhein-Verlag), 
(1925). 30,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothèque Alsacienne. – Das „Tagebuch eines Pferdes“ erschien 
erst 1950 in deutscher Übersetzung. Die vorliegende Ausgabe erschien laut Aussage 
von Claire Goll angeblich in nur 300 Exemplaren. – Hack 26.4 (kennt kein einziges 
Exemplar). Raabe, Bücher 85.8. Wilpert-G.² 13 (falsch). Vgl. Goll-Kat.-Mainz 115 
(spätere Pariser Ausgabe). Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren und bei Stump-W. – Etwas 
gebräunt, fliegende Vorsätze fehlen, Titel mit minimalem Randeinriß, sonst gut er-
halten. 
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[44] Gontscharow – Ljazkij, E. A., Roman' i Shisn'. Raswitie twort-
scheskoj Litschnosti I. A. Gontscharowa. Shisn' i Byt'. [Roman und Leben. 
Entwicklung der schöpferischen Persönlichkeit I. A. Gontscharows. Leben 
und Dasein. Text russisch]. Gr.-8°. Neuerer Hlederbd. 392 SS., 1 Bl. Prag, 
(Plamja, 1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitung eines bereits 1912 in St.-Petersburg erschienen 
Bandes. – Vgl. KLE II, 265. – Gutes Exemplar. 
 

[45] Graf, Oskar Maria, Die Heimsuchung. Roman. Goldgepr. OHlwd-
bd. 308 SS., 1 Bl. Bonn, Verlag der Buchgemeinde, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Roman um eine fanatische Sektierer- und Gottessucherfamilie. – 
Dietz-P. 11. Pfanner 13. Raabe, Bücher 89.11. Wilpert-G.² 14. – Gutes Exemplar. 
 

[46] – – Dass. Goldgepr. OHlwdbd. 308 SS., 1 Bl. Ebda., 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[47] Grebenschtschikow, Georgij, Tschuraewy. [Die Tschurajews. Text 
russisch]. 7 in 6 Bänden [= alles Erschienene]. OKart. in 6 neueren Hle-
derbdn. mit goldgepr. Rsch. Zus. 1320 SS. mit Frontispiz und Hand-
schriftenfaksimile. New York u.a., Alatas, [1925]-(1952). 280,- 
Erste Ausgabe, Band I in 2. Aufl. – Nr. 808 von ca. 1000 Exemplaren bzw. ohne 
Nummer. – Der sibirische Schriftsteller und Journalist hatte seinen auf zwölf Bände 
angelegten Romanzyklus 1922 im Pariser Exil begonnen. Nach der Übersiedung in 
die USA erschienen die Bände in seinem eigenen Verlag „Alatas“. Daß der siebte 
Band erschienen ist, war bisher unbekannt. – Kasack 414 u. KLE II, 335 (für Band I-
VI). – Bände I-V mit getipptem Reihentitel auf der Kartonage, sonst tadellos erhalten. 
 

[48] Grey, Zane, The Vanishing American. Rotbrauner typographisch ge-
stalteter OLwdbd. (minimale Stauchung). 5 Bll., 308 SS., 2 Bll. mit Fron-
tispiz und 3 Illustr. auf Tafeln. New York u. London, Harper & Brothers, 
1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der zuerst 1922-1923 im „Ladies' Home Journal“ in Fortsetzungen 
erschienene Roman über den unwürdigen Umgang der Missionare und amerikani-
schen Behörden mit den amerikanischen Ureinwohnern löste einen Sturm von Be-
schwerdebriefen aus. Das Buch wurde 1925 und erneut 1955 in entschärfter Form 
verfilmt. – Wilpert I, 622. – Vortitel mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[49] Hatzfeld, Adolf von, Gedichte. Gr.-8°. Blauer OGanzlederbd. auf 
fünf Bünden mit Deckel-, Rücken- und Kopfschnittvergoldung (sign. 
Handeinband Fritzsche A.G.) im Schuber mit Buntpapierbezügen. 3 Bll., 
42 SS., 2 Bll. Freiburg, Pontos-Verlag, 1925. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 8 von 20 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 1000). 
– Raabe, Bücher 109.12. Wilpert-G.² 13. – Exlibris. Schönes Exemplar. – Im Druck-
vermerk vom erblindeten expressionistischen Dichter signiert. 
 

[50] Hauptmann – Hauptmann, Ivo, Porträt Gerhart Hauptmann. Zwei-
fach signierte Orig.-Kaltnadelradierung. Plattengröße 19,5 × 14,5 cm. 
[Um 1925]. 380,- 
Nr. 31 von 150 Exemplaren. – Sehr reizvolles expressionistisches Porträt des großen 
Dramatikers durch seinen Sohn. – Unter Passepartout montiert. Gebräunt und etwas 
wellig. – Selten. – Von Gerhart und Ivo Hauptmann signiert. 
 

[51] Heinemann, I[saak], Vom „jüdischen Geist“. Ein Wort an die Ehrli-
chen unter seinen Anklägern. 3. Aufl. OBrosch. 36 SS. Bln., Philo Verlag, 
[1925]. 25,- 
Schrift wider den Antisemitismus insbesondere in Bezug auf den Ersten Weltkrieg. – 
Bressem II, 469. Freimann 245 (EA.). Nicht in der Wiener Lib. – Schönes Exemplar. 
 
[52] Heinig, Kurt, Finanzskandale des Kaiserreichs. OHlwdbd. 80 SS. 
Bln., Verlag für Sozialwissenschaften, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Korruption, Schieber, Hugo Stinnes etc. Der sozialdemokrati-
sche Autor kommt zum Schluß, daß am verlorenen Kriege auch die Charakterlosig-
keit jener Zeit mitschuldig war. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar mit Namensregister. 
 
[53] Herrmann[-Neisse], Max, Die Begegnung. Vier Erzählungen. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 215 SS., 2 Bll. [Bln., Elena Gottschalk, 1925; 
ausgetauscht gegen:] Bln., „Universum“ Bücherei für Alle, 1927. 90,- 
Erste Ausgabe. – Universum Bücherei Auswahlreihe Band 2. – Von der Buchge-
meinschaft übernommene Restauflage, bei der Einband und Titelblatt erneuert wur-
den. Unser Exemplar entgegen den Angaben bei Lorenz im Einband der Universum-
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Bücherei und noch mit dem Signet des Elena Gottschalk Verlags auf dem Vortitel, 
auf den beiden Anzeigenseiten Werbung des Gottschalk Verlages. – Heiduk I, 166. 
Lorenz, Herrmann 161. Lorenz², Universum 6 (abweichende Angaben). Raabe, Bü-
cher 118.19. Sommer 270. Wilpert-G.² 18. – Schnitt etwas gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[54] Heynicke, Kurt, Die hohe Ebene. Gedichte. 2. (stark erweiterte) 
Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 122 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, (1925).
 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bieber 20. Raabe, Bücher 125.6. Wilpert-G.² 9. 
Nicht bei Halbey. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiligem eh. Sinnspruch 
und Widmung von Kurt Heynicke an den Schauspieler und Programmdirekt des 
SWR Walter Reuschle, dat. 1933. 
 

[55] – Das Meer. Schauspiel. OKart. (etwas fleckig). 38 SS., 1 Bl. Lpz., 
Schauspiel-Verlag, (1925). 28,- 
Erste Ausgabe. – Bieber 22. Raabe, Bücher 125.8. Wilpert-G.² 11. – Eine Ecke etwas 
gestaucht, sonst sauber erhalten. – Selten. – Titelblatt mit eh. Anmerkungen zur Ur-
aufführung und Signatur von Kurt Heynicke. 
 

[56] Hielscher, Kurt, Italien. Landschaft und Baukunst. Geleitwort von 
Wilhelm von Bode. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 1 Bl., XIII SS. und 304 Ta-
felss. im Kupfertiefdruck. Bln., Ernst Wasmuth, (1925). 20,- 
Erste Ausgabe. – Orbis Terrarum. – Autopsie I, 128. – Heidtmann II, 15225. – Gutes 
Exemplar. 
 

[57] Holz, Arno, Neun Liebesgedichte. Fol. OKart. mit illustr. OUmschl. 
(etwas fleckig, geringe Fehlstellen an den Kapitalen). 26 nn. Bll. mit Holz-
schnitten von Max Hertwig. [Lpz.], Gesellschaft der Freunde der Deut-
schen Bücherei, [1925]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sechste Jahresgabe der Gesellschaft mit Einführung von Hans W. 
Fischer. – Schöner zweifarbiger Druck auf unbeschnittenem, kräftigen Papier von 
Zanders. – Schulz II, C 160. Wilpert-G.² 61. – Exlibris. Titel mit Druckstelle am Fuß-
steg, sonst gut erhalten. 
 

[58] – Ignorabimus. Tragödie. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
[von Max Hertwig] 2 Bll., VI SS., 1 Bl., 505 SS., 1 Bl. Bln., J. H. W. 
Dietz, 1925. 8,- 
Neuausgabe des zuerst 1913 bei Reißner erschienenen Dramas mit neuem Vorwort 
von Hans W. Fischer. – Emig-S. A 913. Wilpert-G.² 60. – Gutes Exemplar. 
 

[59] Huch, Ricarda, Stein. Illustr. OLwdbd. 141 SS., 1 Bl. mit 1 Faksi-
mile und 26 Abb. Wien u. Lpz., Karl König, (1925). 9,- 
Erste Ausgabe. – Menschen, Völker, Zeiten. Eine Kulturgeschichte in Einzeldarstel-
lungen, hrsg. von Max Kemmerich, Band II. – Kritische Biographie des bedeutenden 
Staatsmannes und Reformers Heinrich Friedrich Karl Reichsfreiherr vom und zum 
Stein (1757-1831). – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 225.44. Wilpert-G.² 54. – 
Schönes Exemplar. 
 

[60] Internationale – Tätigkeitsbericht über die Zeit vom 23. Mai 1923 
bis 30. Juni 1925 vorgelegt dem Zweiten Kongreß der Sozialistischen Ar-
beiter-Internationale in Marseille, 22. bis 27. August 1925 vom Sekretariat 
der SAI. OKart. (Rücken verblaßt). 238 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Fotos 
auf Tafeln. (London, Selbstverlag), 1925. 40,- 
Erste Ausgabe. – Enthält alle von Sekretariat der Internationale unter Friedrich Adler 
veröffentlichten Texte zu den wichtigsten Zeitfragen und ab der Hälfte eine Be-
schreibung der Organisation und ihrer einzelnen Ländermitglieder. – 
Slg.Kerssemakers 2850. – Eine Ecke gestaucht, Stempel des Schweizerischen Ge-
werkschaftsbundes, sonst gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[61] Kanitz, Otto Felix, Das proletarische Kind in der bürgerlichen Ge-
sellschaft. OLwdbd. (etwas lichtrandig und verzogen). 95 SS. Jena, Ura-
nia-Verlags-Gesellschaft, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk. – Doderer II, 137. Vgl. Altner 198. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[62] – – Dass. OLwdbd. (gering verblaßt). 95 SS. Ebda., 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk. – Doderer II, 137. Vgl. Altner 198. – Vereinzelt 
gering fleckig. 
 

[63] Katz, Adalbert, Christentum und Sklaverei. Kl.-8°. OKart. mit Vor-
derdeckelillustr. von Rudolf Herrmann. 84 SS. Wien, Münster-Verlag, 
(1925). 45,- 
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Erste Ausgabe. – Geschichtliche Abhandlung aus kommunistischer Sicht. Der öster-
reichische Korrespondent der TASS wurde nach dem Anschluß Österreichs ans Reich 
1938 wegen kommunistischer Umtriebe und Spionage verurteilt. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[64] Keleti, Martin [d.i. Adolf Kohn], Graue Vögel. Roman. Übers. von 
Stefan J. Klein. 12°. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen (gering berieben). 
127 SS. Lpz., „Die Wölfe“, 1925. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schütte² 22. Schweikert 338.1. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[65] Keller, Paul, Dorfjunge. Illustr. OLwdbd. von Max Odoy. 175 SS. 
mit Frontispiz und Illustr. von Max Odoy. Breslau, Bergstadtverlag, 
(1925). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 31. – Vorsatz etwas wellig, sonst schönes Exemplar. 
 

[66] Kersten, Kurt, Der Moskauer Prozess gegen die Sozialrevolutionäre 
1922. Revolution und Konterrevolution. Roter OPpbd. von Georg Salter 
(Rücken sauber geklebt). 163 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafeln. Bln., Die 
Schmiede, (1925). 65,- 
Erste Ausgabe. – Aussenseiter der Gesellschaft Band 12. – Der erste der berühmten 
Moskauer „Säuberungsprozesse“, bei dem sogar aktive Mitglieder des ZK wegen an-
geblicher Feindspionage und geheimen Verschwörungen verurteilt wurden. – Hansen 
181. Hermann-S. 90. Holstein, Salter 74. Slg.Kerssemakers 3206. Schütte 55. 
Bibl.Stein D870. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[67] Kestner, Franz Friedrich, Martyrium der Seele. Theologische No-
vellen. 4°. OPpbd. mit Buntpaperbezügen und Rsch. (Rücken sauber ge-
klebt). 27 SS., 1 Bl. Bln., u. Hbg., Hoffmann und Campe, 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Handpressendruck der Offizina Ser-
pentis durch E. W. und E. H. Tieffenbach auf Bütten. – Enthält vier Kurzgeschichten, 
darunter „Der Vampier“ und „Wie sich der Teufel zur Ruhe setzte“. – Rodenberg 
516. Nicht bei Alpers-F., Bloch, Kosch etc. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[68] – Der Pfad der Erfüllung. Philosophie der Seele. Ethik des Lebens. 4°. 
OPpbd. mit Buntpapierbezügen und Rsch. 81 SS., 1 Bl. Bln. u. Hbg., 
Hoffmann und Campe, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Handpressendruck der Officina Ser-
pentis durch E. W. und E. H. Tieffenbach auf Bütten. – Rodenberg 516. Nicht bei 
Kosch etc. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[69] Kirnarskij, A. [M], Probeandruck des Vorderdeckels zu E. Solja 
„Den'gi“. 21 × 14,5 cm. [O.O.], Priboi, [um 1925]. 75,- 
Aus der Reihe „Biblioteka Inostrannych Romanow“ – Am Rand gering geknickt. 
 

[70] Kitzinger, Friedrich, Die Stellung der Gesellschaft zum Verbrechen 
und zur Strafe. Gr.-8°. OKart. 36 SS. Tübingen, J.C.B.Mohr, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Recht und Staat in Geschichte und Gegenwart 38. – Rechtsphiloso-
phisches Plädoyer für humanere Strafgesetzgebung und -urteile. 
 
[71] Klabund [d.i. Alfred Henschke], Das lasterhafte Leben des weiland 
weltbekannten Erzzauberers Christoph Wagner gewesenen Famuli und 
Nachfolgers in der Zauberkunst des Doktor Faust. Ein altes deutsches 
Volksstück in einem Vorwort und 5 Akten. Illustr. OLwdbd. 164 SS., 2 
Bll. mit 5 Orig.-Holzschnitten von Walter Preißer. Bln., I.M.Spaeth, 
1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kaulla 209. Raabe, Bücher 158.36. Sennewald 25.1. Wilpert-G.² 68. 
– Schönes Exemplar. 
 
[72] Koepp, Friedrich, Die Juden im deutschen öffentlichen Leben. 
OBrosch. (fleckig und geknickt). 20 SS. Ffm., Englert & Schlosser, 1925.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Politik. Ein völkisches Handbuch vierzehnter Teil. – Ob-
wohl um sachliche Darstellung bemüht, läßt sich der antisemitische Hintergrund 
kaum verbergen. – Bressem II, 618. Mohler 20.3.21. Wiener Lib. II, 1811. – Biblio-
theksexemplar mit mehreren gelöschten Stempeln. – Selten. 
 
[73] Kollontaj, A[leksandra], Swobodnaja Ljubow'. (Ljubow' ptschel 
Trudowych). Roman. [Freie Liebe. (Die Liebe der Arbeitsbienen). Roman. 
Text russisch]. Farb. illustr. OKart. (geringe Randläsuren). 142 SS., 1 Bl. 
Riga, O. D. Strok, 1925. 580,- 
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Erste Einzelausgabe. – Der in Deutschland durch die Malik-Ausgabe „Wege der Lie-
be“ berühmt gewordene erste sowjetische Roman, der für die Emanzipation der Frau 
und die freie Liebe eintrat. In der deutschen Ausgabe unter dem Titel „Wassilissa 
Malygina“ im genannten Sammelband. – Vgl. Kasack 558. – Etwas gebräunt, erste 
Lage einseitig mit Druckabklatsch, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr sel-
ten. 
 

[74] KPD – Die Durchführung der Reorganisation. Instruktion des Zen-
tral-Komitees. An die Bezirke, Unterbezirke, Arbeitsgebiete, Ortsgruppen, 
Zellen, Fraktionen, Parteipresse. Nur als Manuskript gedruckt. OBrosch. 
31 SS. Bln., KPD, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Rundschreiben 3. – Einbandtitel: Umbau. Anweisungen zur Durch-
führung der Reorganisation. – Nach dem kurzfristigen Verbot der KPD 1923 „wurde 
die Leitung der KPD durch die so genannte Linke Opposition um Werner Scholem, 
Ruth Fischer, Arkadi Maslow, Ernst Thälmann und Arthur Rosenberg übernommen. 
Diese Fraktion betrieb die „Bolschewisierung“ der Partei, indem sie, auf Basis eines 
uminterpretierten leninistisch geprägten Marxismus, die Gepflogenheiten der sowjeti-
schen Regierungspartei KPdSU imitierte, und die KPD-Mitglieder der Herrschaft ih-
res autoritären, neuabsolutistischen Funktionärsapparates unterwarf.“ (Wikipedia). 
Wie dies organisiert wurde, wird in diesem Heft beschrieben. – Eine Ecke gestaucht, 
sonst gutes Exemplar. – Sehr selten, nur drei Exemplare im Bundesarchiv, sonst in 
keiner deutschen Bibliothek. 
 

[75] Krasnaja niwa. [Rotes Getreidefeld. Text russisch]. Sammlung von 
12 Heften des Jahrgangs 1925. 4°. Illustr. OBrosch. (teils Gebrauchsspu-
ren). Je 20 bis 24 SS. mit zahlr. Fotos, Abb. und Karikaturen. Moskau, 
Iswestija WZIK, 1925. 240,- 
Erste Ausgaben. – Eine der beliebtesten Kulturzeitschriften der UdSSR, herausgege-
ben von Anatolij Lunatscharski. In diesen Heften mit Illustrationen von Boris Kusto-
diew, Texten von Nikolaj Aseew u.a. – Vorhanden sind Nr. 8, 15-16, 18, 21, 24, 31, 
41, 43, 45-46, 48 u. 53. – W Obloshke-Kat.-Moskau 79 u. 235. – Sieben Hefte mit 
Nagellöchern oder geklebten Randeinrissen, zwei Blätter mit Eckausschnitt, zehn 
Blätter etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[76] Krasny, Josef, Sibirien. Neun Briefe eines Verbannten. OKart. 
(Randläsur, Rücken mit geringer Fehlstelle). 112 SS., 2 Bll. Bln., Neuer 
Deutscher Verlag, 1925. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der als Josef Rotstadt geborene Pole schildert hier prosaisch sein 
Leben in der Verbannung vor dem Weltkrieg, aufgezeichnet 1917 in einem deutschen 
Gefangenenlager in Havelberg. Krasny beteiligte sich an der Russischen Revolution 
und ging in den 20er Jahren für eine Agitpropabteilung der Komintern nach Wien. – 
Sommer 175. Bibl.Stein D 871. Vgl. Lazitch-D. 201. – Etwas gestaucht und verein-
zelt gering fleckig. – Recht selten. 
 
[77] Krokodil. [Text russisch]. Sammlung von 57 Heften. 4°. Farb. illustr. 
OUmschl. 12 bis 16 SS. mit sehr zahlr. meist farb. Karikaturen und eini-
gen Fotomontagen. (Moskau, Rabotschej Gasety), 1925-1937. 1500,- 
Erste Ausgaben. – Das sowjetische Gegenstück zum „Simplizissimus“ mit Karikatu-
ren von Deni, Moor, Epifanow, Th. Th. Heine u.a. – Vorhanden sind Nr. 2, 17-18, 21, 
26-28 1925; Nr. 1-5 u. 10-11 1926; Nr. 25, 27-39, 43 u. 47 1928; Nr. 4, 9-10, 16, 19, 
30, 32, 34, 36 u. 45 1928; Nr. 7-9 u. 25 1929; Nr. 28-29 1930; Nr. 9, 12, 17/18 u. 27 
1931; Nr. 13-14, 32 u. 34 1932; Nr. 1-4 u. 9 1933; Nr. 5-7, 20/21 u. 24 1934; Nr. 23 
u. 30 1936; Nr. 31 1937. – W Obloshke-Kat.-Moskau 117 u. 229. – Randläsuren, teils 
gefaltet, vereinzelt fleckig, ein Blatt fehlt. 
 
[78] Kutzleb, Hjalmar, Die Söhne der Weißgerberin. Illustr. OLwdbd. 
(gering angestaubt). 323 SS., 2 Bll. mit 34 Illustr. von A. Paul Weber. 
Bln., G. Grote, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 103. – Schumacher I, 52. Wilpert-G.² 3. – Schönes Exemplar. 
 
[79] Lagerlöf, Selma, Der Ring des Generals. Erzählung. Übers. von Ma-
ria Franzos. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 179 
SS., 6 Bll. Mchn., Albert Langen, 1925. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bloch² 1840. KNLL IX, 952. Rössig 6181. – Vorsatz mit hs. 
Namen, sonst gutes Exemplar. 
 
[80] Larsen, J[ohannes] Anker, Martha und Maria. Übers. von J. Sand-
meier und S. Angermann. Goldgepr. am Rücken illustr. OHlederbd. von 
Walter Tiemann mit Kopfgoldschnitt (Kanten minimal berieben). 444 SS., 
2 Bll. Lpz. u. Zürich, Grethlein & Co., (1925). 38,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Vorsatz mit Namensstempel, sonst sehr schöne Ausgabe. – 
Recht selten. 
 

[81] Lehmann, Alfred, Aberglaube und Zauberei von den ältesten Zeiten 
an bis in die Gegenwart. 3. dt. Aufl. übers. und nach dem Tode des Verfas-
sers bis in die Neuzeit ergänzt von D. Petersen. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit 
Rsch. XVI, 752 SS. mit 72 Textabb. und 4 Fototafeln. Stgt., Ferdinand En-
ke, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wissenschaftliches Standardwerk zur Geschichte 
des Okkultismus in der maßgeblichen Ausgabe, die noch 1990 nachgedruckt wurde. – 
Besitzerstempel, durchgängig Bleistiftanstreichungen und -marginalien (leicht ausra-
dierbar). 
 

[82] Lenin, Wladimir Iljitsch, Der Kampf um die soziale Revolution. 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig und berieben). XVI, 783 SS. 
(Wien), Verlag für Literatur und Politik, (1925). 20,- 
Erste Ausgabe. – Ausgewählte Werke, Sammelband [= alles Erschienene]. – Erschien 
als einziger Auswahlband, danach machte sich der Verlag an die Herausgabe der 
Sämtlichen Werke, die aber auch nie vollständig erschienen. – Slg.Kerssemakers 
3735. Bibl.Stein B273. Uhlmann-W.149. – Sieben Blätter mit Eckknick, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[83] – An die Jugend. Reden und Aufsätze. Kl.-8°. Typographisch gestal-
tete OKart. (gering geknickt und angestaubt). 61 SS., 1 Bl. Wien, Verlag 
der Jugendinternationale, 1925. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek des jungen Leninisten Band 1. – Uhlmann 145. – Ti-
tel gering fleckig und mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[84] Lissauer, Ernst, Glück in Österreich. Bilder und Betrachtungen. Il-
lustr. OPpbd. (etwas gebräunt). 219 SS., 2 Bll. Ffm., Frankfurter Societäts-
Druckerei, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Salzburg, Graz, Linz, Innsbruck, Wien u.a. – Lex.dt.-
jüd.Autoren XVI, 94.25. Wilpert-G.² 25. – Gutes Exemplar. 
 

[85] Luxemburg – Winkler, Paul G., Porträt Rosa Luxemburg. Signierte 
und betitelte Orig.-Kaltnadelradierung. Plattengröße 31 × 24 cm. [O.O., 
um 1925]. 180,- 
Nr. I von 225 Exemplaren. – Etwas lieblich geratenes Brustbild der Sozialistin. Paul 
G. Winkler (1887-1981) war Schüler u.a. von Emil Orlik und als Graphiker in Berlin 
tätig. Dort war er u.a. auf der „Großen Berliner Kunstausstellung“ 1958 vertreten. – 
Vgl. Thieme-B. XXXVI, 68 und Vollmer V, 147. – Im breiten Rand etwas wellig und 
geknickt, sonst gutes Exemplar auf kräftigem Bütten. – Von Paul G. Winkler sig-
niert. 
 

[86] Mackay, John Henry, Sturm. Volksausgabe. 7. verkürzte Aufl. 
OKart. (stärkere Gebrauchsspuren). 97 SS., 1 Bl. Bln., Der Syndikalist, 
1925. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Holstein, Blickfang 34 mit Abb. Vgl. Bock 317. – 
Übermalte Besitzvermerke. 
 
[87] Märchen und Geschichten der alten Ägypter. In deutscher Sprache 
hrsg. von Ulrich Steindorff. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 
170 SS., 3 Bll. Bln., Propylaen-Verlag, [1925]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Das kleine Propyläen-Buch. – Exlibris Tilla Durieux. Schönes Ex-
emplar. 
 
[88] Malaiische Erzählungen. Romantische Prosa / Lustige Geschichten / 
Geschichten vom Zwerghirsch. Übers. von Hans Overbeck. Illustr. 
OLwdbd. VI, 276 SS., 2 Bll. mit Frontispiz, 7 Fotos auf Tafeln und illustr. 
Titel von F. H. Ehmcke. Jena, Eugen Diederichs, 1925. 7,- 
Erste Ausgabe. – Insulinde I. Abteilung II. Band. – Diederichs 216. U.Diederichs 
261. – Schönes Exemplar. 
 
[89] Man, Hendrik de, Zur Psychologie des Sozialismus. Gr.-8°. Goldge-
pr. OLwdbd. 2 Bll., 433 SS., 1 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1926 [recte 
1925]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ungewöhnliche Mischung aus persönlichen Eindrücken und psy-
chologisch-soziologischen Analysen. – Diederichs 216. Ziegenfuss, Philosophie II, 
115. Ziegenfuss, Soziologie 1178 U.Diederichs 262. Steenhaut A 3. Vgl. 
Slg.Kerssemakers (spätere niederl. Ausg.). – Eine Ecke zu Beginn minimal gestaucht, 
hinteres Vorsatz wellig, sonst schönes Exemplar. 
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[90] Maslowski, Peter, Was ist die deutsche Zentrumspartei? Klerikalis-
mus und Proletariat. Gr.-8°. Illustr. OKart. 131 SS. Bln., Vereinigung In-
ternationaler Verlags-Anstalten, 1925. 40,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Religionsexperten der KPD. Im Pariser Exil wur-
de Maslowski (1893-1983) Mitgesellschafter des Carrefour-Verlages. 1945 kehrte er 
nach Deutschland zurück und wurde Herausgeber der Neuen Presse in Coburg. – 
Weber II, 216. Weber-H. 487. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[91] Maspero, Gaston, Geschichte der Kunst in Ägypten. 2. Aufl. Gold-
gepr. OLwdbd. (Ecken minimal berieben). XVI, 334 SS., 1 Bl. mit 574 
Abb. und 4 Farbtafeln. Stgt., Julius Hoffmann, (1925). 15,- 
Exlibris Tilla Durieux. Vereinzelt Eckknicke, sonst schönes Exemplar auf Kunst-
druckpapier. 
 

[92] Meinhold, Wilhelm, Die Bernsteinhexe. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 241 SS., 1 Bl. Lpz., R. Voigtländer, [1925]. 10,- 
Die Geschichte einer Hexenverfolgung während des 20jährigen Krieges erschien 
erstmals 1843. – Schnitt sowie erstes und letztes Blatt leicht stockig, sonst gute 
Dünndruckausgabe des vollständigen Textes. 
 

[93] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Roshdenie Bogow'. Tu-
tankamon' na Krite. [Die Geburt eines Gottes. Tutench-Amon auf Kreta. 
Text russisch]. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 189 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Prag, (Plamja, 1925). 65,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 764. KLE IV, 774 (fal-
sches Jahr). – Etwas fleckig, stellenweise restaurier-
te Einrisse bzw. ergänzte Randfehlstellen, Titelblatt 
mit größerer sauber restaurierter Fehlstelle. Insge-
samt ordentlich erhalten. 
 

[94] – Tajna trech'. Egipet' i Babilon'. [Das 
Geheimnis der Drei. Ägypten und Babylon. 
Text russisch]. Kl.-8°. OKart. in neuerem 
Hlederbd. 364 SS., 2 Bll. Prag, (Plamja, 
1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – KLE IV, 774. Nicht bei Kasack. – 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[95] Meseck, Felix, Krokodile. Signierte 
Orig.-Kaltnadelradierung. Plattengröße 15 × 
20 cm. O.O., Dr. u. J. [um 1925]. 90,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 40 Exemplaren (Gesam-
taufl. 150)]. – Eine Gruppe von sechs Krokodilen an 
einem stilisierten Ufer. Erschien in der Mappe „Tie-
re“ bei Fritz Gurlitt. – Rifkind II, 1996.9. – Unter 
Passepartout montiert. – Rechts unten von Meseck 
signiert. 
 

[96] Meyer, Kathi, Das Konzert. Ein Führer durch die Geschichte des 
Musizierens in Bildern und Melodien. Kl.-4°. OHldrbd. (etwas beschabt). 
165 SS., 1 Bl. mit rund 100 Abb. Stgt., J. Engelhorn, (1925). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll ausgestatteter Streifzug durch die Musikwelt vom Alter-
tum über Minnesang bis zum Solistenkonzert der Gegenwart. 
 

[97] Monogrammist K. G., Probeandruck des Vorderdeckels zu Daniel 
Fibich „Apel'sinowye Getry“. 17,2 × 11,6 cm. Moskau, Schriftsteller Ge-
nossenschaft, [um 1925]. 75,- 
Reizvolle farbige Illustration. – Leichter Fleck. 
 

[98] Montanus, Reginaldus Gonsalvius Die Praktiken der spanischen In-
quisition. Übers. und erläutert von Franz Goldscheider. OLwdbd. (kleiner 
Fleck). 4 Bll., XXXI, 235 SS., 2 Bll. Bln., Alf Häger, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vortitel mit Stempel einer Schule, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[99] Müller, Richard, Der Bürgerkrieg in Deutschland. Geburtswehen der 
Republik. Gr.-8°. OKart. (etwas geknickt). 244 SS. Bln., Phöbus-Verlag, 
1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der deutschen Revolution vom Januar 1919 und ihre 
Niederschlagung durch die Gustav Noske und die SPD. Richard Müller (1890-1943) 
konnte hier aus eigenem Erleben berichten, er war im Januar 1918 zum Streikleiter 

 
 

90  Peter Maslowski 

 
 

95  Felix Meseck 

 
 

97  Monogrammist K. G. 



 

 12 1925 
 

der Munitionsfabrikarbeiter und 1919 zum Vorsitzenden des Berliner Vollzugsrates 
gewählt worden. – Slg.Kerssemakers 4866. Vgl. Schröder 131125. – Eine Ecke ge-
staucht, Titel mit Stempel „Zur Besprechung“, sonst gut erhalten. 
 

[100] Musäus, Joh[ann] Karl August, Von Elfen und anderen Geistern. 
Märchen. Für die Jugend ausgewählt und bearb. von Karl Henniger. 4°. Il-
lustr. OHlwdbd. (fleckig, Ecken stärker beschabt). 132 SS. mit zahlr. Tex-
tillustr. und 5 Farbtafeln von Paul Hey. Lpz., Abel & Müller, [1925]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klotz III, 4934/10. – Innen gut erhalten. – Selten, 
nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[101] Die neue Bücherschau. Eine kritische Schriftenfolge. Hrsg. von 
Gerhart Pohl. Die dritte Folge 1925. 6 Hefte in 1 Bd. 4°. OLwdbd. (leichte 
Gebrauchsspuren). Je 48 bis 54 SS. mit zahlr. Abb. Bln., Verlag der neuen 
Bücherschau, 1925. 150,- 
Erste Ausgabe. – Expressionistische Zeitschrift mit Texten von Gottfried Benn, Jakob 
Haringer, Max Herrmann-Neiße, Kurt Kersten, Leo Lania, Walter Mehring, Mynona, 
Carl Sternheim, Johannes Urzidil, Paul Zech, Stefan Zweig u.a. – Die Illustrationen 
von George Grosz, Hans Bellmer (häufig), Ernst Barlach, Frans Masereel, Conrad 
Felixmüller, Pablo Picasso, Karl Rössing, Rudolf Schlichter u.a. – Dietzel-H. III, 
2117. Raabe, Zeitschriften 72. – Gebräunt, zu Beginn etwas gestaucht, sonst gut er-
halten. – Sehr selten. 
 

[102] Neumann, Alfred, Der Patriot. Erzählung. OKart. 72 SS., 2 Bll. 
Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke 24. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 297.11. Raabe, Bücher 
220.7. Wilpert-G.² 10. – Hinteres Vorsatz mit Marginalien, sonst gutes Exemplar. 
 

[103] Neumann, Heinz, Was ist Bolschewisierung? Typographisch ge-
staltete OKart. (gestaucht und gering fleckig). 153 SS., 3 Bll. (Hbg), Carl 
Hoym, (1925). 125,- 
Erste Ausgabe. – Heinz Neumann (geb. 1902) wurde Ende der 20er Jahre neben Ernst 
Thälmann und Hermann Remmele wichtigster Politiker der KPD und Chefredakteur 
der „Roten Fahne“. Illegal in der Schweiz lebend wurde er dort Ende 1934 verhaftet 
und in die Sowjetunion abgeschoben, wo er 1937 Opfer des Stalinismus und erschos-
sen wurde. – Bibl.Stein K 1179. – Innendeckel mit Fleck, erste Blätter mit kleinem 
Eckknick, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[104] Nitti, Francesco, Der Friede. Übers. von Berthold Fenigstein. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 4 Bll., 194 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1925. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der ehemalige italienische Ministerpräsident und Führer der an-
tifaschistischen Bewegung Italiens beschreibt aus dem schweizer Exil seine Sicht des 
Kriegsausgangs und der Nachkriegspolitik. Schwerpunkte sind dabei der Friedens-
vertrag, die Verletzung internationaler Friedensverträge vor, während und nach dem 
Krieg sowie eigene Entwürfe für ein befriedetes Europa in den „Vereinigten Staaten 
von Europa“. – Gunzenhäuser 215. Krieg u. Frieden II, 1130. – Etwas gestaucht. 
 

[105] Otten, Karl, Der Fall Strauss. Roter OPpbd. von Georg Salter (Rük-
ken mit Klarsichtfolie geklebt). 108 SS., 3 Bll. Bln., Die Schmiede, 
(1925). 30,- 
Erste Ausgabe. – Außenseiter der Gesellschaft Band 7. – Die authentische Geschichte 
des berühmtesten Ein- und Ausbrecherkönigs der 20er Jahre in Berlin. – Hansen 181. 
Hermann-S. B 129. Holstein, Salter 120. Raabe, Bücher 225.5. Schütte 61. Wilpert-
G.² 11. Zeller-O. 5. – Gutes Exemplar. 
 

[106] Owlglaß – Kurz, Hermann, Erzählungen und Schwänke. (Hrsg. 
und Einleitung von Dr. Owlglaß [d.i. Hans Erich Blaich]). OLwdbd. 230 
SS., 5 Bll. mit Frontispiz. Mchn., Albert Langen, [1925]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Langens Auswahlbände Band 21. – 
Schnitt minimal stockig, sonst sehr schönes Exem-
plar. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung des 
Herausgebers an Michael Kohlhaas [d.i. Erwin 
Schmidhuber], dat. Juli 1925. 
 

[107] Pickford – Meri Pikford. [Mary Pickford. Text russisch]. 12°. Il-
lustr. OBrosch. (etwas knittrig). 16 SS. mit 5 Fotos und 2 Abb. Moskau u. 
Leningrad, Kino-Isdatel'stwo R.S.F.S.R., 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kurzes Porträt der amerikanischen Schauspielerin, die zusammen 
mit Charlie Chaplin die „United Artists“ gründete. 
 

[108] Plattdeutsche Märchen. Hrsg. von Paul Zaunert. Illustr. OPpbd. 
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(Rsch. mit leichter Fehlstelle). 79 SS. mit Frontispiz und 4 Tafeln von Ot-
to Speckter. Jena, Eugen Diedrichs, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – [Deutsche Volkheit 11]. – Diederichs 216. U.Diederichs 260. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[109] Popoff, Georg, Tscheka. Der Staat im Staate. Erlebnisse und Erfah-
rungen mit der russischen auszerordentlichen Kommission. OLwdbd. mit 
Vorderdeckelillustr. von Albert Fuss (Kanten etwas beschabt). 306 SS., 3 
Bll. Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1925. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist hatte für verschiedene westliche Zeitungen aus Mos-
kau berichtet bis er im November 1922 von der sowjetischen Geheimpolizei Tscheka 
verhaftet wurde, aber schon einen Monat später in den Westen fliehen konnte. Dem 
ausführlichen Bericht über seine Gefängniszeit schließen sich allgemeine Darstellun-
gen zur Geschichte und Vorgeschichte der Tscheka an. – Vgl. Slg.Kerssemakers 
5547 (niederl. Ausg.). – Schönes Exemplar. 
 

[110] Programmy Gos. Akademitscheskich Teatrow. [Programm der 
Staatl. Akademischen Theaters. Text russisch]. Sammlung von 5 Heften 
der Zeitschrift. Illustr. OUmschl. Je 22-32 SS. mit zahlr. Fotos. Moskau, 
(Kinopetschat), 1925-1927. 180,- 
Erste Ausgaben. – Auf dem Programm standen gleich mehrere Aufführungen von 
Rimski-Korsakow, ferner Stücke von Gorki, Calderon, Dickens, Strindberg, Shakes-
peare, Bulgakow, Sejfullina, Romain, Schalom Alechem, Sommerset Maugham so-
wie Georg Kaisers „Kino-Roman“. Es erschienen nur drei Jahrgänge. – Vorhanden 
sind Nr. 11, 1925; 50 u. 61 1926; 4 u. 9 1927. – Vereinzelt etwas geknickt und flek-
kig. 
 

[111] Das proletarische Kind. Erziehungs-Gemeinschaft. Monatsblätter 
für proletarische Erziehung. Hrsg. von Otto u. Alice Rühle. [Jahrgang 1], 
Nr. 1-3, 5, 7, 9 und 10 in 7 [von 12] Heften. Typographisch gestaltete 
OBrosch. (Heft 1 mit Randläsuren, Heft 9 hinten mit Fehlstelle). Je 24 SS. 
mit Illustr. Dresden, Verlag Am andern Ufer, [1925]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Die radikal-pädagogische Zeitschrift erschien nur 1 1/2 Jahre. Mit 
ganzseitigen Illustrationen von Conrad Felixmüller (2), Frans Masereel, Heinrich Zil-
le, Käthe Kollwitz, Otto Dix und Heinrich Vogeler. – Eberlein² III, 24377. Schille-S. 
230. Seywald 915. Nicht bei Neteler. – Vereinzelt etwas gestaucht oder durchge-
hende senkrecht Knickfalte, sonst gut erhalten. – Selten im Handel. 
 

[112] Rehtz, Alfred, Der arme, liebe Gott. Freidenker-Lieder. Illustr. 
OHlwdbd. (fleckig). 128 SS., 2 Bll. Lpz., Verlag Die Wölfe, [1925]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Lyrikveröffentlichung des Schriftstellers und Lehrers, 
die laut des Bibliographen des Verlags überhaupt nicht erschienen ist (Schütte² 72 u. 
89). – Kosch³ XII, 764 (falsches Jahr). – Gebräunt und stellenweise etwas wasserran-
dig. – Kein Exemplar in der DNB. 
 

[113] Reimann, Hans, Sago. OLwdbd. mit farb. Vorderdeckelillustr. von 
Karl Holtz (gering fleckig). 195 SS. Dresden, Carl Reissner, [1925]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Eine neue Sammlung von Satiren und lyrischen Weltbetrachtungen. 
– Raabe, Bücher 242.25. Wilpert-G.² 32. – Innen frisch erhalten. 
 

[114] – – Dass. OLwdbd. mit farb. Vorderdeckelillustr. von Karl Holtz 
(minimal fleckig). 195 SS. Ebda., [1925]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Frisch erhalten. 
 

[115] Rennikow, A. [d.i. Andrej Mitrofanowitsch Selitrennikow], Kaw-
kasskaja Rapsodija. Roman. [Kaukasische Rhapsodie. Roman. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 261 SS., 1 Bl. Paris, Wosposhdenie, 
(1952 [recte 1925]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Neuer Roman des Verfassers von utopischen und Detektivge-
schichten. – Nicht bei Kasack, KLE etc. – Durchgehend etwas fleckig. 
 

[116] Rideamus [d.i. Fritz Oliven], Wichtigkeiten! Farb. illustr. OKart. 
(etwas berieben). 119 SS. mit zahlr. Illustr. von Dely. Bln., Dr. Eysler & 
Co., [1925]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Gereimte Kurzgeschichten. – Kosch³ XII, 1183. – Etwas gebräunt, 
Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[117] Rüttenauer, Benno, Weltgeschichte in Hinterwinkel. Aus den 
Denkwürdigkeiten eines ehemaligen schwäbischen Ziegenhirten. Nach-
wort von Wilhelm Schäfer. 12°. OPpbd. 73 SS., 3 Bll. Lpz., Philipp Re-
clam, (1925). 10,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1909 bei Georg Müller, hier mit 
neuem Nachwort. – Wilpert-G.² 70 (Schäfer). – Vorsätze gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Beide Ausgaben selten. 
 

[118] Rupé – Euripides, Alkestis. Übers. von Hans Rupé. Gr.-8°. OKart. 
(Randläsuren und Eckknick). 63 SS. Augsburg, Benno Filser, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Erstlingswerk des Übersetzers und Essayisten. – 
Kosch³ XIII, 578. – Vortitel fehlt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Titelblatt 
mit dreizeiliger eh. Widmung von H. Rupé an den Altphilologen Anton Weiher, dat. 
24. Juni 1937. – Mit beiliegendem eh. Brief m. U. von Hans Rupé an Weiher mit 
Dank für eine übersandte Abhandlung. 4°. 1 S. Dat. München d. 24. VII. 1937. 
 

[119] Russkaja Satira perwoj Rewoljuzii 1905-1906. [Russische Satiren 
aus der Zeit der Revolution von 1905 / 1906. Hrsg. von B. Bozjanowskij 
und E[rik] Gollerbach. Text russisch]. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspuren, 
hinterer Deckel gestempelt). 223 SS. mit 57 Karikaturen. Leningrad, 
Staatsverlag, 1925. 250,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreich kommentierte Anthologie mit satirischen Gedichten 
und Karikaturen von Dobushinskij, Bilibin, Simonow, Kustodiev u.a. im Stile des 
„Simplizissimus“. – Unbeschnittenes Exemplar. 
 

[120] Russland. Offizieller Bericht der englischen Gewerkschaftsdelega-
tion nach Rußland und dem Kaukasus im November und Dezember 1924. 
3. Aufl. (Übers. von Hans Glaubauf und Käte Güsfeldt). OKart. XXXVIII, 
303 SS. mit 2 Faltkarten und zahlr. Fotos auf Tafeln. Bln., Neuer Deut-
scher Verlag, 1925. 8,- 
Führende britische Gewerkschaftler und Sozialisten, darunter Herbert Smith und John 
Turner, beschreiben ausführlich den Aufbau und das System des Kommunismus im 
Sowjetstaat. Besonderes Augenmerk gilt der Lage der Arbeiter und der Sozialfür-
sorge. – Mehnert I D 43 (Seite 13). Metzger 228 (EA.). Sommer 192 (falsche Pagi-
nierung). Bibl.Stein D908 (2.A.). Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Zu Beginn gering 
gestaucht, vereinzelt Bleistiftanstreichung, die Karten etwas fleckig, sonst sehr schön 
erhalten. 
 

[121] – Dass. OKart. (hinterer Deckel geknickt). XXXVIII, 303 SS. mit 1 
Faltkarte und zahlr. Fotos auf Tafeln. Ebda., 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erste Blätter minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[122] Russland-Bibliothek. Band 1 [= alles Erschienene]. 4 Teile in 1 Bd. 
OKart. (Klammerheftung angerostet). 30 SS., 1 Bl.; 22 SS., 1 Bl.; 31 SS.; 
77 SS. Bln., Neuer Deutscher Verlag, (1925). 58,- 
Erste Ausgabe. – 1. Wladimir Sarabinow, Neue oekonomische Politik. NEP. Privat-
kapital in Industrie und Handel in der Union der S.S.R. – 2. N. I. Bychowsky, Die 
Sozialversicherung in der Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken. – 3. L. Kap-
lun, Der Arbeitsschutz in der Union der S.S.R. – 4. P. Sewruk, Das Genossen-
schaftswesen in der Sowjetunion. Übers. von Ilmar Janssen. – Slg.Kerssemakers 
6382. Sommer 197, 162, 173 u. 201 (nicht als Sammelband). Nicht in der Bibl.Stein. 
– Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[123] Schäfer, Walter Erich, Die zwölf Stunden Gottes. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Innenlasche geknickt). 319 SS., 2 Bll. Stgt., J. Engelhorn, 
(1925). 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor wurde nach dem Zweiten Weltkrieg Generaldirektor des 
Württembergischen Staatstheaters. – Kosch³ XIV, 190. – Letzte Textseite mit „R“-
Stempel, gegenüberliegende Seite mit Abklatsch davon, sonst sehr schönes Exem-
plar. 
 

[124] Schäfer, Wilhelm, Deutschland. Eine Rede in Köln. Gr.-8°. OKart. 
mit illustr. OUmschl. von Willi Geissler (Läsuren und lichtrandig). 87 SS. 
Dessau, Karl Rauch, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Gutes Exemplar. 
 

[125] Schoenaich, Paul von, Der Krieg im Jahre 1930. Sonderdruck aus 
„Vom vorherigen zum nächsten Krieg“. 12.-15. Tsd. OBrosch. (gestaucht, 
Klammerheftung stark angerostet). 31 SS. Bln., Verlag der Neuen Gesell-
schaft, 1925. 38,- 
Einbanduntertitel: Eine Schilderung des wahrscheinlichen Verlaufs. – Vgl. Donat-H. 
340. – Gebräunt, fleckig und Papier etwas brüchig. – Selten. 
 

[126] Schönlank, Bruno, Sei uns, du Erde! Gedichte. 12°. Illustr. OKart. 
46 SS., 1 Bl. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. E 133. Wegehaupt 512. – Buchblock gering gelockert. 
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[127] Scholz, Wilhelm von, Der Unkenbrenner. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 82 SS., 3 Bll. Stgt., Fleischhauer & Spohn, [1925]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Kristall-Bücher, dritte Reihe. – Wilpert-G.² 87. – Gutes Exemplar. 
 

[128] – Charlotte Donc. 4°. Roter OGanzlederbd. mit goldgepr. Rücken 
und Deckeltitel, Goldfileten auf den Deckeln sowie Steh- und Innenkan-
tenvergoldung (eine Ecke minimal berieben). 2 Bll., 51 SS., 4 Bll. mit 8 
sign. Orig.-Radierungen von Alois Kolb. Bln., Eigenbrödler-Verlag, [um 
1925]. 450,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. II von XXV Exemplaren der absoluten Vorzugsausgabe 
mit den signierten Radierung von den unverstählten Platten im Handabzug (Gesamt-
aufl. 550). – Herausgegeben vom Künstlerdank (Clauss Rochs-Stiftung). – Senne-
wald ca. 25. – Tadelloses Exemplar auf unbeschnittenem Bütten. – Im Druckvermerk 
von Wilhelm von Scholz und Alois Kolb signiert. 
 

[129] Schott, Rolf, Reise in Italien. Erlebnis und Deutung in wendiger An-
tike. (3.-4. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben, 
Gelenke geklebt). 199 SS. mit 16 faksimilierten Rötelzeichnungen des 
Verfassers auf Tafeln. Dresden, Sibyllen-Verlag, 1925. 25,- 
Kulturgeschichtliche Reisebeschreibung des Künstlers, der sich nach 1933 in Rom 
niederließ. – Sennewald 24.5. – Gutes Exemplar. – Belegexemplar des Verfassers. 
 

[130] Schwarzer Greif. Ein Almanach auf das Jahr 1925. Hrsg. von Josef 
Winckler und Karl Dietz. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 214 SS., 1 Bl. mit 
33 Orig.-Holzschnitten. Rudolstadt, Greifenverlag, 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Spätexpressionistischer Almanach mit Texten von Paul Zech, Kurt 
Heynicke, Heinrich Lersch, E. G. Kolbenheyer, Otto Brües, Karl Bröger u.a. Die zu-
meist von den Originalstöcken gedruckten Holzschnitte stammen von Karl Schmidt-
Rottluff, Frans Masereel, Josef Eberz, Leo Tilgner, Willi Geißler, Hans Pape, F. M. 
Jansen, F. W. Seiwert u.a. – Edelmann I, 1694. Erber-Bader 203. Hamm A7. Henkel 
173. Rifkind 303. Ritter C c 13. Söhn II, 279. Wilpert-G.² 17 (Winckler). – Gutes Ex-
emplar. – Mit dem sehr seltenen Umschlag „Festgabe des Greifenverlags zur Cantate-
Versammlung 1925“ (etwas angestaubt, kleine Fehlstelle am Rücken) und zweiseiti-
ger Beilage „Gabe des Greifenverlages zu Rudolstadt zum hundertjährigen Bestehen 
des Börsenvereins Deutscher Buchhändler ...“ (am Rand angestaubt und sauber hin-
terlegt). – Dazu: gedruckte Todesanzeige des Greifenverlegers Karl Dietz von 1964. 
 

[131] Schweitzer, Albert, Mitteilungen aus Lambarene. Frühjahr bis 
Herbst 1924. OKart. (etwas geknickt). 48 SS. Bern, Paul Haupt, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 109. – Gestaucht und Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[132] Schwob, Marcel, Der Roman der zwei und zwanzig Lebensläufe. 
(Übers. von Jakob Hegner). Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 223 
SS., 2 Bll. Hellerau, Jakob Hegner, 1925. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zweiundzwanzig Kapitel, in denen Schwob mit dichterischer 
Phantasie Lücken in den überlieferten Biographien einiger historischer Persönlich-
keiten füllte. – Fromm V, 23790. Rössig 6223. – Gutes Exemplar. 
 
[133] Seeberg, Dierck [d.i. Theodor Reismann-Grone], Erdkraft. Gr.-8°. 
OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen und Deckelschild. 217 SS., 3 Bll. Es-
sen, Otto Schlingloff, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Drama um Wotan, den ewigen Juden und den fliegenden Holländer. 
– Etwas gebräunt. 
 
[134] Seidel, Willy, Der Käfig. Ein seelisches Abenteuer. OKart. (ange-
staubt). 159 SS., 1 Bl. Bln., Propyläen-Verlag, (1925). 15,- 
Erste Ausgabe. – Ein phantastischer Roman. – Bloch² 2878. Wilpert-G.² 13. – Schnitt 
minimal stockig, zu Beginn gering wasserrandig, sonst gutes Exemplar. 
 
[135] Seifert, Jaroslav, Na vlnách TSF. Poesie. [Auf den Wellen der Te-
legraphie. Gedichte. Text tschechisch]. Gr.-8°. Illustr. OKart. von Karel 
Teige (geringe Randläsuren). 68 SS., 2 Bll. Prag, Hosta, 1925. 580,- 
Erste Ausgabe. – Als wichtigster Vertreter der Kunstavantgarde erhielt der Seifert 
(1901-1986) 1984 als bisher einziger Tscheche den Literatur-Nobelpreis. Das von 
Karel Teige auch innen typographisch gestaltete Buch gehört zu den Höhepunkten 
des tschechischen Konstruktivismus. – Lang, Konstruktivismus 148. – Schönes Ex-
emplar. – Zwischentitel mit eh. dreizeiliger Widmung von J. Seifert, dat. 16. IV 34. 
 
[136] Sejfullina, Lydia, Der Ausreisser. (Übers. von Maria Einstein.). Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. von John Heartfield. 95 SS. Bln., Malik-
Verlag, (1925). 38,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Die Geschichte eines der vielen vagabundierenden Kinder der 
UdSSR der 20er Jahre. – Hermann 311. Hübner 342. Slg.Kerssemakers 4299. Meh-
nert V, D 91. Schweikert 81. Siepmann A 59. Struve 181 u. 558. – Gutes Exemplar. 
 

[137] Sejfullina, Lydia, Wirinea. (Übers. von Maria Einstein [recte Hans 
Ruoff]). Typographisch gestalteter OHlwdbd. von John Heartfield 247 SS. 
Bln., Malik-Verlag, (1925). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Geschichte einer durch die Revolution emanzipierten Bau-
ersfrau. – Hermann 312. Hübner 343. Slg.Kerssemakers 4300. Mehnert V, D 78. 
Rössig 6226. Schweikert 81. Siepmann A 60. Struve 181 u. 558. – Schnitt sowie hin-
teres Vorsatz etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[138] Semenowskij, Dm[itri], Krasnaja Sor'ka. [Rote Wachsamkeit. Dra-
ma in 3 Akten für das Volkstheater. Text russisch]. Kl.-8°. OBrosch. mit 
farb. Vorderdeckelillustr. von A. M. Kusnezowa (Läsuren). 44 SS. Iwa-
nowo-Bosnesensk, Osnowa, 1925. 125,- 
Erste Ausgabe. – Seltene weißrussische Publikation. – Vgl. KLE VI, 745. – Ge-
bräunt. 
 

[139] Sholtkewitsch, Lydia, Signierter Orig.-Holzschnitt. Darstellungs-
größe 23 × 16,5 cm. Blattgröße 24 × 19,5. [Moskau], 1925. 580,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvolles Porträt eines Mannes, wohl auf einer Ofenbank sit-
zend. Lydia Sholtkewitsch (1900-1990) studierte an den WChUTEMAS bei Faworski 
und Kuprianow, 1937 und 1939 gestaltete sie die Pavillons der Sowjetunion auf den 
Weltausstellungen in Paris und New York mit. – Guter Druck auf Japanpapier, klei-
ner Randeinriß, verso Montagespuren. – Rechts unten signiert und datiert 1925. 
 

[140] Sinclair, Upton, Die Metropole. (Übers. von Hermynia Zur Müh-
len). 1.-11. Tsd. Blauer OLwdbd. 171 SS. Bln., Malik-Verlag, (1925). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Um über die Hälfte gekürzt, ohne dies im Copy-
right zu erwähnen. – Hermann 362. Slg.Kerssemakers 4312. Melzwig 891.1. Raabe, 
Bücher 346.68. Schulz 30.1. Schulz² A 30.1. – Schönes Exemplar. 
 

[141] – The Brass Check. Revised Edition with Index. 2 Orig.-Brosch. 218 
SS., 3 Blw.; 1 Bl. (SS. 219)-446, 5 Blw. Girard, Kansas, Haldeman-Julius 
Publications, [um 1925] 60,- 
Erste Ausgabe der überarbeiteten Fassung. – Mit einem einleitenden Brief von Ro-
main Rolland. – Selten. 
 

[142] Sorge, Reinhard Johannes, Nachgelassene Gedichte. Nachwort 
von Martin Rockenbach. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 86 SS., 1 Bl. Lpz., 
Vier Quellen Verlag, (1925). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Expressionist war 1916 an der Somme gefallen. – Raabe, Bü-
cher 283.12. Wilpert-G.² 11. – Exlibris. Vorsatz gering gebräunt, sonst sehr schönes 
Exemplar auf Hadernpapier. 
 

[143] Soschtschenko, Mich[ail], Obes'janij Jasyk. [Affensprache. Humo-
ristische Erzählungen. Text russisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 32 SS. Mos-
kau, Ogonek, 1925. 150,- 
Erste Ausgabe. – Biblioteka Ogonek No 3. – Dritte Veröffentlichung des beliebten 
Satirikers, der in der Stalinära unter Beschuß geriet und aus dem Schriftstellerver-
band ausgeschlossen wurde. – Vgl. Kasack 1471 ff. und KLE II, 1047 ff. – Etwas 
wasserrandig. 
 

[144] SPD – Das Heidelberger Programm. Grundsätze und Forderungen 
der Sozialdemokratie. OBrosch. (hs. Jahreszahl). 80 SS. Hbg., Vorstand 
der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, (1925). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Einleitung von Paul Kampffmeyer. – Vgl. Emig-S. A 971 und 
Slg.Kerssemakers 7233 für den Nachdruck im Dietz-Verlag. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[145] – Parteitag der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. 
Sonntag, den 13. September 1925 und die folgenden Tage in der „Stadt-
halle“ zu Heidelberg. 4°. OUmschl. (zwei Randeinrisse, hinterer Umschlag 
etwas fleckig). 30 SS., 1 Bl. mit Beilage „Das Programm der Sozialdemo-
kratischen Partei Deutschlands“. O.O., Dr. u. J. (1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nur in kleiner Auflage hergestellt und an Parteitagsdelegierte abge-
geben. Die Seiten sind jeweils nur bis zur Mitte bedruckt, damit daneben ausreichend 
Raum für Anmerkungen der jeweiligen Besitzer verbleibt. Enthält auch alle 213 ge-
stellten Anträge zum Parteitag, die in die Parteitagsprotokolle in der Regel nicht 
übernommen wurden. – Stärkere waagerechte Knickfalte. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek nachweisbar. 
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[146] Sserafimowitsch, A. [d.i. A. S. Popov], Der eiserne Strom. Roman 
aus der Russischen Revolution 1917. (Übers. von Eduard Scheidemann). 
OLwdbd. 272 SS. Bln., Neuer Deutscher Verlag, (1925). 65,- 
Erste dt. Ausgabe. – Packender Roman über den schwierigen Rückzug einer ver-
sprengten Truppe der Roten Armee in Kaukasien. Einer der wenigen Romane, der die 
Revolution realistisch und auch die Kommunisten in ihrer Zerstrittenheit zeigt. – Ka-
sack 1133. KLL XI, 10363. Schweikert 81. Wilpert I, 1479. – Gutes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[147] Steinbach, Walter, Die roten Strassen. Gedichte. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 83 SS. mit Illustr. von Max Schwimmer. Lpz., 
Roter Türmer Verlag, (1925). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die sozialkritischen, revolutionären und antimilitaristischen Ge-
dichte sollten ursprünglich im Verlag Die Wölfe erscheinen. – George 223. 
Lex.soz.dt.Lit. 475. Lex.soz.Lit. 454. Melzwig 666.1. Schütte 72-73 mit Abb. der 
kartonierten Ausgabe. – Schnitt und stellenweise etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[148] Steinthal, H[ermann; eigentl. Chajim], Über Juden und Judentum. 
Vorträge und Aufsätze. Hrsg. von Gustav Karpeles. 3. Aufl. hrsg. von N. 
M. Nathan. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Kanten beschabt). XIII, 305 SS. 
mit Frontispiz. Bln., M. Poppelauer, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Mitbegründers der Völkerpsycholo-
gie. – Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 481.24. Wiener Lib. III, 2195. Vgl. Freimann 12 und 
Jüd.Lex. V, 715. – Frontispiz mit hs. Namen und etwas stockig, sonst schönes Exem-
plar. 
 
[149] Stifter, Adalbert, Briefe · Schriften · Bilder. Mit lebensgeschichtli-
chen Verbindungen von Hans Amelungk. Goldgepr. OLwdbd. 298 SS., 3 
Bll. mit 6 Tafeln im Kupfertiefdruck. Ebenhausen, Langewiesche-Brandt, 
(1925). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücher der Rose, neue Friedensreihe. – Schönes Exemplar. 
 
[150] – Bunte Steine. Nachlese. (Hrsg. von Karl Kaderschafka. 5.-8. Tsd.). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Walter Tiemann. 750 SS., 1 Bl. Lpz., In-
sel-Verlag, [1925]. 10,- 
Sarkowski 1671. – Vortitel mit hs. Datum, sonst schönes Exemplar. 
 
[151] Strachey, Lytton, Queen Victoria. Übers. von Hans Reisiger. Gold-
gepr. OLwdbd. (Kapitale etwas berieben). XV, 292 SS., 2 Bll. mit Frontis-
piz und Abb. auf 7 Tafeln. Bln., S.Fischer, 1925. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 225. – Letzte zwei Blätter mit Eckknicken, sonst gutes Ex-
emplar. 
 
[152] Strupp, Karl (Hrsg.), Das Haager und das Genfer Kriegsverhü-
tungsrecht. Eine Sammlung des einschlägigen Urkundenmaterials in deut-
scher Uebersetzung, namentlich zum akademischen Gebrauch. Kl.-8°. 
OLwdbd. 4 Bll., 138, 11 SS., 1 Bl. Mannheim, Bln. u. Lpz., J. Bensheimer, 
1925. 65,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[153] Szittya, Emil, Selbstmörder. Ein Beitrag zur Kulturgeschichte aller 
Zeiten und Völker. OLwdbd. (Rücken geklebt und etwas fleckig). 4 Bll., 
410 SS., 2 Bll. mit Abb. auf Tafeln. Lpz., C.Weller & Co., (1925). 38,- 
Erste Ausgabe. – Außergewöhnlich umfassende Darstellung des gesamten Themen-
bereiches. Der damals berühmte ungarische Anarchistist Szittya geht dabei den Moti-
ven der verschiedenen Bevölkerungsgruppen – ob nun Künstler, Politiker oder Unbe-
kannte – nach, verfolgt den Motivwandel durch die Geschichte und beschreibt selbst 
die ausgefallensten Konstellationen, die zum Selbstmord führen. Die Illustrationen 
von Félician Rops, Zille, Daumier u.a. – Bilder-Lexikon VI, 724. Raabe, Bücher 
299.12. Rost, Bibliographie des Selbstmords 57. Nicht bei Hayn-G. Vgl. zu Szittya 
Kreuzer 232 f. – Innen gutes Exemplar. 
 
[154] Das Tage-Buch. Hrsg. von Stefan Grossmann (später: Leopold 
Schwarzschild). Sammlung von 19 Heften. OBrosch. (teils beschädigt). Je 
40 SS. Bln., Tagebuchverlag, 1925-1930. 90,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Klaus Mann, Egon Erwin Kisch, Alfred Polgar, 
Paul Kornfeld, Paul Westheim, Bertolt Brecht, Thomas Mann u.a. – Vorhanden sind: 
Nr. 51 1925; Nr. 3, 22 u. 39 1926; Nr. 1 u. 39 1927; Nr. 22 (doppelt), 26, 27, 28, 31, 
40, 41, 43 u. 51 1929; Nr. 10, 16 u. 18 1930. – Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 160 
(Schwarzschild). – Papierbedingt gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
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[155] Thackeray, W. M., Die verhängnisvollen Stiefel. (Übers. von Cla-
risse Meitner). Kl.-4°. OKart. mit illustr. OUmschl. (hinterlegte Randfehl-
stelle). 98 SS., 3 Bll. mit 28 Gelatineradierungen von Flora Klee-Pályi. 
Mchn., Musarion Verlag, 1925. 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Bis Seite 30 in einer Ecke gestaucht, sonst ordentlich erhal-
ten. 
 

[156] Thomsen, Peter, Die neueren Forschungen in Palästina-Syrien und 
ihre Bedeutung für den Religionsunterricht. Gr.-8°. Illustr. OKart. 30 SS., 
1 Bl. Tübingen, J.C.B.Mohr, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung gemeinverständlicher Vorträge 114. – Titel mit kleinem 
hs. Namen, etwas knittrig, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[157] Tolstoj, L[eo] N., Kreutzersonate. Erzählungen aus den Jahren 
1884-1905. Goldgepr. hellbrauner OLwdbd. 567 SS. Bln., Bruno Cassirer, 
[1925]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Übersetzungen stammen von Johannes von Guenther Elias 
Hurwicz, August Scholz und Kurt Wildhagen. – KNLL XVI, 666 (kennt erst spätere 
Ausg.). – Schnitt leicht stockig, eine Ecke zu Beginn gering gestaucht, sonst schön 
erhalten. 
 

[158] Trier – Berliner Illustrirte Zeitung. 34. Jahrgang, Nr. 1 vom 1. Ja-
nuar. Fol. OUmschl. 32 SS. mit 5 Illustr. von Walter Trier sowie weiteren 
Abb. Bln., Ullstein, 1925. 20,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Geschichte „Silvesterpunsch in aller Welt“ mit Versen 
von My [d.i. Wilhelm Meyer]. – Etwas gebräunt, geringe Randläsuren, sonst gut er-
halten. 
 

[159] – Männer die am Globus drehen. Karikaturen-Auslese der Welt-
politik. Hrsg. von Günther Thaer. 4°. OHlederbd. (etwas fleckig und be-
rieben). 173 SS. mit sehr zahlr. Abb. und 24 mont. farb. Lithographien 
auf Tafeln. Bln., Otto Franke, [1925]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Vorzugsausgabe mit 24 zusätzlichen Farblithographien. – Auf Seite 
158 und 164 zwei Karikaturen von Walter Trier. Weitere Karikaturen von Karl Ar-
nold, Theodor Thomas Heine, Olaf Gulbransson u.a. Unter den Karikierten auch Le-
nin und Trotzki. – Neuner-W.² 157 (falsche Tafelanzahl). Nicht bei Hatry. – Schnitt 
stockig, vereinzelt etwas fleckig, stellenweise wellig. 
 

[160] – UHU. Das neue Ullstein Magazin. Jahrgang 1, Heft 10. Gr.-8°. 
Farb. illustr. OKart. von Walter Trier (Randfehlstellen und leichte Ge-
brauchsspuren). 12 nn., Bll., 129 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. (Bln.), Ull-
stein, 1925. 40,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch innen vier Illustrationen von Walter Trier, ferner Fritz 
Eichenberg, Fritz Wolff u.a. sowie Texten von Sling, Richard Katz, Emil Ludwig u.a. 
– Hatry S. 115. Neuner-W. Abb. 200. – Letzte Blätter mit Eckknick, sonst gut erhal-
ten. 
 

[161] Trotzki – Die Tragödie Trotzki. Hrsg. von Grigori Dimitrioff. 
OKart. (Rücken verblaßt). 79 SS. Bln., E.Laub, (1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Für den ersten Band, der die politische Entmachtung Trotzkis be-
gründen sollte, zog Dimitroff auch die Aussagen von Karl Radek, Kamenew, Sinow-
jew, Otto Bauer, Angelica Balabanoff, Paul Axelrod und selbst Eduard Bernstein 
heran. – Lubitz 671. – Titel mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[162] Uhlig, Hermann, Der Bauernstand als Hüter der Heimat und des 
Volkstums. OBrosch. 20 SS. Bln., Deutsche Landbuchhandlung, [1925].
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser war Schuldirektor in Lauter (Sachsen) und Heimat-
forscher des Erzgebirges. – Gestempelt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[163] Ulitz, Arnold, Der verwegene Beamte oder Was ist die Freiheit? Er-
zählung. OKart. 79 SS., 2 Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-An-
stalt, 1925. 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, 22. Band. – Raabe, Bücher 308.9. Wilpert-G.² 9. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[164] Unruh, Fritz von, Flügel der Nike. Buch einer Reise. Goldgepr. 
OLwdbd. (gering verblaßt, Kapitale etwas aufgerauht). 403 SS., 2 Bll. 
Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Unruh war aufgrund seines Antikriegsbuches „Opfergang“ offiziell 
zu einer Frankreichreise eingeladen worden. – Raabe, Bücher 312.13. Wilpert-G.² 13. 
– Exlibris. Gutes Exemplar. 
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[165] Unter dem Banner des Marxismus. I. Jahrgang Heft 1-2, II. Jahr-
gang Heft 1/2. Gr.-8°. 3 OKart. (hs. Name, hs. Rückenschild). 427 SS.; 
212 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 1925-26. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Zeitschrift zu aktuellen Fragen des Marxismus mit 
Texten von Bakunin, Lenin, Marx u.a. – Eberlein² IV, 34204. Slg.Kerssemakers 
8815. Seywald 1030. Steiner II, 2262. – Gute Exemplare. 
 

[166] Verlaine, Paul, Armer Lelian. Gedichte der Schwermut, der Leiden-
schaft und der Liebe. Übertragen von Alfred Wolfenstein. Goldgepr. 
OLwdbd. (fleckig). 79 SS. mit Frontispiz. Bln., Paul Cassirer, 1925. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Feilchenfeldt-B, 198. Fromm VI, 26298. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XX, 380.21. Raabe, Bücher 335.31. Wilpert-G.² 21 (Wolfenstein). -Vorsätze gering 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[167] Vlämische Märchen. Hrsg. von Georg Goyert. Illustr. OPpbd. 79 
SS. mit 5 Tafeln. Jena, Eugen Diederichs, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Volkheit [5]. – Diederichs 216. U.Diederichs 260. – Vor-
satz mit mont. Widmung, eine Lage doppelt eingebunden, sonst schönes Exemplar 
mit beiliegendem Verlagsprospekt. 
 

[168] Vom Kulturwillen der deutschen Jugend. Bericht der 2. Führerta-
gung des Ausschusses der deutschen Jugendverbände in Blankenburg im 
September 1924. Hrsg. von Hermann Maaß. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchs-
spuren). V, 72 SS., 1 Bl. Bln., Carl Heymann, 1925. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der 1944 ermordete Widerstandskämpfer Hermann Maaß wurde 
1924 Geschäftsführer des Reichsausschusses der deutschen Jugendverbände. Der 
Band enthält auch zwei Beiträge von Ernst Niekisch. – Edelmann II, 803. Nicht bei 
Mohler. – Etwas gebräunt und minimal gestaucht, Titel mit hs. Namen in Bleistift, 
sonst gutes Exemplar mit dem beiliegenden Korrekturzettel. – Selten. 
 

[169] Walden, Herwarth, Im Geschweig der Liebe. Gedichte. Silbergepr. 
OLwdbd. (lichtrandig). 59 SS., 2 Bll. Bln., Der Sturm, 1925. 250,- 
Erste Ausgabe. – Letzte eigene Veröffentlichung und einziger Lyrikband des Expres-
sionisten und „Sturm“-Verlegers. – Raabe, Bücher 322.14. Wilpert-G.² 28. – Schönes 
Exemplar. – Recht selten. – Vorsatz mit eh. Widmung von Herwarth Walden an den 
slowenischen Theater- und Filmschauspieler Danilo Stopar, dat. 13. 1. 29. Vorsatz-
rückseite mit eh. Widmung von Danilo an seine Mutter, dat. 21. V. 29. 
 

[170] Der Weg zur Gemeinschaft. Zur Jugendweihe. Bearbeitet von An-
na Siemsen. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 61 SS., 1 Bl. mit Titelholzschnitt 
und 8 ganzseit. Holzschnitten von Frans Masereel. (Lpz., Allgemeines 
Arbeiter-Bildungsinstitut, [um 1925]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Siemsen, Max Barthel u.a. – Ritter C c) 22. – 
Erste und letzte Blätter gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[171] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXI. Jahr. Hrsg. von Siegfried Ja-
cobsohn. 36 [von 52] Heften. OBrosch. (teils Randläsuren). Je 36 SS. 
Charlottenburg, Verlag der Weltbühne, 1925. 180,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Klaus und Thomas Mann, Kurt Tucholsky, Hell-
mut von Gerlach, Arnold Zweig, Alfred Polgar, Rudolf Olden, Kurt Hiller, Emil 
Ludwig, Ossip Kalenter, Felix Pinner, Klabund, Carl Zuckmayer, Heinz Pol, Paul Ci-
troen, Emil Julius Gumbel, Moritz Heimann, Alexander Herzen, Felix Fechenbach, 
Adolf Behne, Kurt Kersten, Hans Reimann, Gerhart Pohl, Egon Friedell, Hans Siem-
sen, Leo Lania, Hans Natonek, Otto Flake, Herwarth Walden, Hans Reimann, Else 
Lasker-Schüler, Oskar Baum, Ernst Bloch, Georg Herwegh, Rudolf Arnheim, Upton 
Sinclair, Max Hodann, Erich Mühsam, Erich Weinert, Larissa Reißner, Leo Matthias, 
Wilhelm Hausenstein, Anna Siemsen, Axel Eggebrecht, René Schickele, Klaus 
Pringsheim u.a. – Vorhanden sind Nr. 4-6, 12-21, 23, 25-32, 34-36, 38, 40, 43, 45-52. 
– Dietzel-H. IV, 2618. – Etwas gebräunt, Stempel der Pressestelle der Reichsregie-
rung bzw. des Auswärtigen Amtes, vier Umschläge im Falz gerissen, ein hinterer 
Umschlag fehlt, sonst gut erhalten. 
 

[172] Wendt, Hans, Hin zu Rußland! Illustr. OKart. (Läsuren, Rücken mit 
größeren Fehlstellen). 88 SS. Bln., Hermann Paetel, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist beschreibt in der Hauptsache seine Rußlandreise und 
setzt sich für einen gemäßigten Sozialismus ein. – Heeke 634 ausführl. Metzger 244. 
Bibl.Stein D920. Nicht in der Slg.Kerssemakers und bei Mehnert. – Etwas gebräunt, 
zu Beginn Eckläsuren. – Sehr selten. 
 

[173] Wieland, C[hristoph] M[artin], Die Wasserkufe. Kl.-8°. OHlwdbd. 
mit mont. Deckelschild. 49 SS., 1 Bl. mit 4 Lithographien von Paul 
Scheurich. Bln., Wertbuchhandel, 1925. 8,- 
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Nachdruck der Ausgabe bei Nikolai 1921. – Vgl. Sennewald 21. – Vorsatz mit Be-
sitzvermerk in Bleistift und hs. Zahl, sonst frisch erhalten. 
 

[174] Willard, Marcel, Was ich in Bulgarien gesehen habe. Übers. von 
Guido Zamis. Gr.-8°, Illustr. OBrosch. (Eckknick). 96 SS. Wien, Münster-
Verlag, 1925. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit einem Militärputsch wurde 1923 die demokratische Regie-
rung des Bauernbundes abgesetzt und ihre Anführer umgebracht. Anschließend wur-
de auch die kommunistische Partei verboten und viele Kommunisten ermordet. Der 
französische Jurist beschreibt hier einen der politischen Prozesse in Folge des Put-
sches. – Etwas gebräunt und zum Ende gestaucht, sonst gutes teils unaufgeschnittenes 
Exemplar. – Selten. 
 

[175] Winterfeldt – Joachim von Winterfeldt zum sechzigsten Geburts-
tag 15. 5. 1925. 4°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (gering fleckig). 180 SS., 4 
Bll. mit Frontispiz von Fritz Klimsch und 7 Abb. von Götz von Seckendorff 
auf Tafeln. Bln., Pontos-Verlag, 1925. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 389 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1300). – Die Antholo-
gie erschien zum 60. Geburtstag des Dichters und Landesdirektors der Provinz Bran-
denburg mit Beiträgen von Thomas Mann, Rainer Maria Rilke, Theodor Däubler, 
Hugo von Hofmannsthal, Gerhart Hauptmann, Albrecht Schaeffer, Max Sidow, Lud-
wig Strauß u.a. – Bürgin V, 206. Potempa G 216.3. – Exlibris. Stellenweise etwas 
stockig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[176] Wittig – Joseph Wittig. Sein Leben, Wesen und Wirken. Hrsg. von 
Ludwig Wolf. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 293 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
und 2 Abb. Habelschwerdt, Frankes Buchhandlung, 1925. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Waldemar Gurian, Heinrich Federer u.a. – Kosch³ 
XXXIV, 403. – Vortitel geknickt, Titel zweifach gestempelt, sonst gut erhalten. – 
Aus dem Nachlaß des Theologen Engelbert Krebs mit dessen Bleistiftmarginalien 
und beiliegender Postkarte an ihn. 
 

[177] Wolfenstein, Alfred, Der Narr der Insel. Drama in acht Bildern. 
Typographisch gestalteter OPpbd. von Georg Salter (etwas fleckig, Kapi-
tale mit restaurierten Fehlstellen). 99 SS., 2 Bll. Bln., Die Schmiede, 1925.
 75,- 
Erste Ausgabe. – Zeitbezogenes philosophisch-politisches Drama, in dem Wolfen-
stein betont, wer heute das Glück will, ist der „Narr der Insel“, der isoliert genießen 
möchte, was als Ziel der Menschheit noch erkämpft werden muß. – Hermann-S. B 
189. Holstein, Blickfang 340 mit Abb. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 381.22. Raabe, Bü-
cher 335.12. Soergel II, 585. Wilpert-G.² 22. Nicht bei Hansen, Holstein (Salter) und 
Schütte. – Vorsätze unauffällig erneuert, sonst schönes Exemplar. 
 

[178] Zech, Paul, Die Geschichte einer armen Johanna. OLwdbd. (etwas 
stockig). 192 SS. mit illustr. Titel. Bln., J.H.W.Dietz, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bieber 44. Emig-S. A 946. Wilpert-G.² 52. Nicht bei Raabe, Bü-
cher. – Titel gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
 
[179] Zille, Heinrich, Berliner Geschichten und Bilder. Einleitung von 
Max Liebermann. 6.-10. Tsd. 4°. OLwdbd. (hinterer Deckel lichtrandig). 4 
nn. Bll. und 163 Tafelss. mit Zeichnungen von Heinrich Zille. Dresden, 
Carl Reissner, 1925. 10,- 
Oschilewski IV, 13. – Etwas gewellt und gestaucht, sonst ordentlich erhalten. 
 
[180] – Zwischen Spree und Panke. Neue Folge der Berliner Geschichten 
und Bilder. 4°. OLwdbd. 30 SS. und  170 Zeichnungen von Heinrich Zil-
le auf 166 Tafelss. Dresden, Carl Reissner, 1925. 12,- 
Erste Ausgabe. – Oschilewski 14. – Exlibris R. Soo de Bere von Károly Várkonyi 
(knieender weiblicher Akt; nicht bei Gutenberg). Vorsatz schwach geknickt, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[181] Zoellner, Adalbert, Das Buch vom Porzellan. Arkanum. Des Por-
zellanbuchs zweiter Teil. 2 Bände. 8° u. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. u. farb-
lithogr. OPpbd. 226 SS. mit ganzseit. Illustr. von K. Severin. 129 SS., 3 
Bll. mit 40 Illustr. von Georg A. Mathéy. Lpz., Klinkhardt & Biermann, 
1925-1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Huldigung der zerbrechlichen Kostbarkeiten. – 
Arnold, Malerbuch 3147 (nur Band 1). – Exlibris. Band 2 mit kleinem Loch im Vor-
satz und geringfügig stockig. – Zusammen selten. 
 
[182] Zweig, Arnold, Lessing. Kleist. Büchner. Drei Versuche. OLwdbd. 
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(Kapitale etwas aufgerauht, eine Ecke gestaucht). 195 SS. Potsdam, Kie-
penheuer, 1925. 120,- 
Erste Ausgabe. – Berger 49. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 482.18. Raabe, Bücher 347.17. 
Römer-H. 288. Rost-A. 1050. Wilpert-G.² 27. – Vorsätze stockig, sonst gutes Exem-
plar. – Vorsatz mit eh. monogrammierter Widmung von Arnold Zweig „Einer Un-
bekannten“, dat. 26. 11. 26. 

 
 

1926 
 
Deutschland wird in den Völkerbund aufgenommen – Wilhelm Marx wird deutscher 
Reichskanzler – Die UdSSR und Deutschland schließen ein Freundschafts- und Neu-
tralitätsabkommen – Gründung der Hitlerjugend – Raymond Poincaré wird französi-
scher Ministerpräsident – Ignaz Seipel wird österreichischer Bundeskanzler – Grün-
dung der Deutschen Lufthansa – Alban Berg komponiert „Wozzeck“ – Einweihung 
des Bauhauses in Dessau – Josephine Baker tritt in Berlin auf und nachfolgende Bü-
cher erscheinen: 
 
[183] Adler, Max, Neue Menschen. Gedanken über sozialistische Erzie-
hung. 2. vermehrte Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 235 
SS., 2 Bll. Bln., E.Laub, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Grundlegende Gedanken zur sozialistischen Päd-
agogik mit einer Auseinandersetzung mit den Werken Fichtes und Wynekens. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren I, 66.13. LLL 16. Sozialismus-Kat.-Lpz. 103. Steiner II, 637 (nur 
die EA.). Ziegenfuss I, 9. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[184] – Der Marxismus als proletarische Lebenslehre. 2. Aufl. OKart. 57 
SS., Bln., E.Laub, 1926. 15,- 
Einführung in die materialistische Geschichtsauffassung. – Lex.dt.-jüd.Autoren I, 
66.12. Vgl. Slg.Kerssemakers 32. – Schönes Exemplar. 
 

[185] Alt-Prager Almanach. Hrsg. von Paul Nettl. Goldgepr. OLwdbd. 
(Ecken gering berieben). 196 SS., 1 Bl. mit Abb. Prag, Die Bücherstube, 
1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie des Prager Expressionismus mit Texten von 
Egon Erwin Kisch, Franz Werfel, Oskar Baum, Otto Pick, Oskar Wiener, Friedrich 
Adler, Max Brod, Johannes Urzidil u. a. – Born 203. Born² 288. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVII, 286.5. Serke, Dörfer 469. Nicht bei Erber-B., Muneles, Raabe, Zeitschriften, in 
der Wiener Lib. etc. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[186] Anderson, Sherwood, Das Ei triumphiert. Novellen. Übers. von 
Karl Lerbs. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Bezug mit minimaler Fehlstelle). 
261 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, (1926). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neue Sammlung von Erzählungen eines der Hauptvertreter der 
Chicago School. – Sarkowski 24. Wilpert I, 53. – Exlibris. Zum Ende gering ge-
staucht, sonst schön erhalten. 
 

[187] Appelt, Alfred, Das stotternde Kind. OKart. (etwas geknickt). 32 
SS., 2 Bll. Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926). 20,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [7]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Schille-S. 230. Nicht bei Grinstein. – Minimal gestaucht und 
schwach gebräunt. 
 
[188] Asmis, Rudolf, Als Wirtschaftspionier in Russisch-Asien. Tage-
buchblätter. 2. Aufl. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (hinten minimal fleckig). 
XX, 234 SS., 1 Bl. mit 96 Fotos des Verfassers auf Tafeln sowie einer 
beiliegenden Faltkarte. Bln., Georg Stilke, 1926. 22,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein neues Vorwort zur zweiten Auflage erwei-
terte Ausgabe. Asmis war im Auftrage des Auswärtigen Amtes erstmals 1922 in die 
Sowjetunion gereist. – Heeke 562 f. ausführl. Mehnert I D 2 (Seite 10). Metzger 143 
(EA). – Schönes Exemplar. 
 
[189] Aus diplomatischen Fälscherwerkstätten. Eine dokumentarische 
Darstellung des Lügenfeldzuges gegen Sowjetrußland. Gr.-8°. Typogra-
phisch gestaltete OKart. (Eckknick). 177 SS., 2 Bll. mit Abb. Bln., Neuer 
Deutscher Verlag, 1926. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Sommer 228. Bibl.Stein D 762. – Leicht gebräunt und etwas ge-
staucht, Titel mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[190] [Bähr, Karl Johannes], Nach 25 Jahren. Lieder von Lieb und von 
Leide. Gr.-8°. OPpbd. Amsterdam, J. M. Vrolyk, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Anonym erschienener Lyrikband eines hochdeutsch in Amsterdam 
predigenden Pfarrers. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Titelblatt mit 
hs. Marginalie über die Autorenschaft, sonst frisch erhalten. – Selten, nur drei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. 
 

[191] Bauer, Max, Sittengeschichte des deutschen Studententums. 4°. 
OLwdbd. 2 Bll., 219 SS. mit Frontispiz und zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafeln. Dresden, Paul Aretz, [1926]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Das grundlegende Werk beschreibt u. a. ausführlich die Mittel der 
Bestrafung (Prügel, Karzer etc.), die Verbindungen zur Prostitution, Studenten und 
Gastronomie (Trinklieder etc.) u. a. – Hayn-G. IX, 563. – Gutes Exemplar. 
 

[192] Beil, Ada, Das trotzige Kind. OBrosch. 28 SS., 2 Bll. Dresden, Ver-
lag Am andern Ufer, (1926). 15,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [3]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Ada Beil gehörte zum Kreis der Individualpsychologen um Manès 
Sperber und leitete 1927 eine heilpädagogische Anstalt für männliche Jugendliche in 
Falkenhein. – Schille-S. 230. – Gebräunt, Vortitel mit Randfehlstelle. 
 

[193] B[elucha], E[wgenij D.], Probeandruck des Vorderdeckels zu Schan 
Barreir „Slepoi korabl'. Roman“. 20 × 12,8 cm. [Leningrad], Wremja, 
1926. 125,- 
Reizvolle Schiffsdarstellung vor einem Sternenhimmel. – Vgl. Schmidt, Rus. Graphik 
S. 10. – Schabstelle am Rand, minimal angestaubt. 
 

[194] Berg, Ernst, Wohin treibt Juda? Gr.-8°. OKart. 712 SS. Lpz., Dis-
kus-Verlag, (1926). 48,- 
Erste Ausgabe. – Wider den nationalistischen Antisemitismus. – Freimann 240. Wie-
ner Lib. II, 1613. Nicht bei Bressem. – Papierbedingt gebräunt, eine Ecke gering ge-
staucht, sonst gutes Exemplar. – Selten. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung 
von Ernst Berg an German M. Vonau, dat. Kassel März 1930. 
 

[195] Berliner Illustrirte Zeitung. 35. Jahrgang 1926 Nr. 3-17, 19, 21-26, 
29-30, 32-37, 39, 41-52. Fol. 42 Hefte in Hlwdbd. d. Zt. SS. [65]-1816 mit 
zahlr. Fotos und Illustr. Bln., Ullstein, 1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. ein Rätsel, bei dem die Unterschriften von Käthe Koll-
witz, Albert Einstein u.a. erraten werden müssen sowie über Fritz Langs „Metropo-
lis“. Mit Texten von Ludwig Wolff, Roda Roda, Jakob Wassermann, Bruno Frank 
(Fortsetzungsroman „Der Baron Trenck“), Armin T. Wegner, Vicki Baum (Fortset-
zungsroman „Feme“), Sling, Arthur Schnitzler u.a. Die Illustrationen von Walter 
Trier (politische Karikaturen), Otto Dix, Paul Simmel, Theo Matejko, Karl Holtz, 
Willibald Krain, Heinrich Zille u.a. – Ein Blatt mit Ausschnitt, zwei Hefte verbunden, 
leicht gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[196] Binder, Alexander, Porträtfoto Gustav Stresemann. Orig.-Foto. 
Silbergelatine. Format 24 x 17 cm. (Berlin, [1926]). 250,- 
Vintageprint. – Alexander Binder (1888-1929) war der führende Porträtfotograf 
Deutschlands. Sein Atelier am Kurfürstendamm war das größte in Europa. Neben be-
kannten Berliner Persönlichkeiten lag der Schwerpunkt vor allem auf Star- und 
Modeaufnahmen. Das links unten im Bild signierte 
Foto war das offizielle Pressefoto des damaligen 
Außenministers Gustav Stresemann. Das Foto wird 
noch heute als offizielles Bild vom Nobelpreis-
komitee verwendet, wo er 1926 den Friedensnobel-
preis entgegen nehmen konnte. – LC-DIG-ggbain-
32589. – Eine Ecke geknickt, verso mit Montagere-
sten. – Auf der Rückseite mit Atelierstempel von 
Alexander Binder. 
 

[197] Blunck, Hans Friedrich, Von klugen 
Frauen und Füchsen. Märchen von der Nie-
derelbe. Neue Folge. Illustr. OHlwdbd. 2 Bll., 
258 SS., 3 Bll. mit Frontispizholzschn. und 6 
Holzschnitten von Hans Pape. Jena, Eugen 
Diederichs, 1926. 18,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 217. U.Diederichs 269. 
Sennewald 26.1. Wilpert-G.² 28. Nicht bei Bloch. – 
Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
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[198] Bourget, Paul, Gérard d'Houville, Henri Duvernois et Pierre 
Benoit, Le Roman des Quatre. Kl.-4°. Illustr. OKart. (Eckknick, Rücken 
mit Fehlstelle). XIV, 113 SS. mit 60 Orig.-Holzschnitten von Morin-
Jean. Paris, Arthème Fayard & Cie, (1926). 10,- 
Erste Ausgabe. – Le Livre de Demain XLII. – Nicht bei Jurt-E. (Benoit). – Letzte 
Blätter mit Eckknick, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[199] (Brill, Karl), Magdeburger Justizskandal und kein Ende! Der Fall 
Dr.Brill. Ein Justizskandal am Magdeburger Landgericht und seine Fol-
gen. Illustr. OKart. 63 SS. Lpz., Die Wölfe, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Ursache einer ganzen Welle von Veröffentlichungen und Artikeln 
zu diesem Fall war der Scheidungsprozeß des Magdeburger Internisten Dr. Karl Brill 
im Jahre 1902, welcher wegen angeblicher Geisteskrankheit für schuldig befunden 
wurde. Brill erhob Klage wegen Fälschung und Urkundenverschleppung gegen die 
zuständigen Richter, was dann eine Reihe von Amtsvorgängen einleitete, mit dem 
Zweck, Brill in eine geschlossene Anstalt einzuweisen – selbst der Kaiser griff ein, 
ein General mußte in den Ruhestand und nach Erscheinen dieser Broschüre kam es zu 
einer Reichstagsanfrage. – Schütte² 11 (falsches Jahr). – Gestaucht, sonst gut erhal-
ten. – Recht selten. 
 

[200] Brockhaus – Den Freunden des Verlags F. A. Brockhaus. Sechste 
Folge 1926/27. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Erich Gruner (hinten mit Eck-
knick). 92, 52 SS. mit Abb. auf Tafelss. Lpz., F. A. Brockhaus, 1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Sven Hedin u.v.a. mit Reiseberichten. – 
Erber-B.² I, 175. – Gutes Exemplar. 
 

[201] Bröger, Karl, Das Buch vom Eppele. Eine Schelmen- und Räuber-
chronik aus Franken. Typographisch gestalteter OLwdbd. (Rücken gering 
fleckig). 195 SS. Bln., J.H.W. Dietz, 1926. 35,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte des Raubritters Eppelein von Gailingen (ca. 1320-
1381), der die Handelswege um Nürnberg herum unsicher machte, aufgeschrieben 
durch den Arbeiterdichter Karl Bröger. – Emig-S. A 954. Kosch³ II, 104. – Schönes 
Exemplar. 
 

[202] Burckhardt, G[ustav; Hrsg.], Schwarzwalds Sagenkranz. Illustr. 
OHlwdbd. 150 SS., 1 Bl. mit 6 ganzseit. Holzschnitten von Karl Stratil. 
Freudenstadt, Gustav Schnitzler, [1926]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erstes Blatt fehlt, sonst schönes Exemplar. 
 

[203] Burte, Hermann, Apollon und Kassandra. Dramatische Dichtung in 
Versen. 4°. OHpergamentbd. 114 SS., 3 Bll. Lörrach, Auer-Presse, 1926.
 48,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 63 von 225 Exemplaren. – „Als Handschrift gedruckt“ in der 
Original-Bodoni-Type der Haas'schen Schriftgießerei auf kräftigem Japanpapier. – 
Wilpert-G.² 16. – Schönes Exemplar. 
 

[204] Chochlowa – Schklowskij, W[iktor und] S[ergej] Ejsenschtejn, 
AChochlowa. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (Fehlstellen neben dem Rücken, 
hinten mit alter Preisauszeichnung). 16 SS. mit 6 Fotos. Moskau, Kinope-
tschat', 1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die in Deutschland geborene Alexandra Chochlowa (1897-1985) 
war 1919 an die neu gegründete staatliche Filmhochschule gekommen und seitdem 
mit dessen Leiter, Lew Kuleschow, liiert. Obwohl Chochlowa bei erscheinen dieser 
kleinen Biographie erst wenige Filme gedreht hatte, wurde für den Text der berühmte 
Regisseur Sergej Eisenstein gewonnen. – Eckknicke und Mäusefraß am Rand, Titel-
blatt mit Fehlstelle am Innensteg, sonst gut erhalten. – Weltweit nur ein Exemplar in 
einer Bibliothek nachweisbar. 
 

[205] Cunow, Heinrich, Allgemeine Wirtschaftsgeschichte. Eine Über-
sicht über die Wirtschaftsentwicklung von der primitiven Sammelwirt-
schaft bis zum Hochkapitalismus. Erster Band [von 4]: Die Wirtschaft der 
Natur- und Halbkulturvölker. Gr.-8°. OLwdbd. (leicht fleckig). 547 SS. 
Bln., J. H. W. Dietz, 1926. 18,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Veröffentlichung des sozialdemokratischen Hoch-
schullehrers. – Emig-S. A 958. – Gutes Exemplar. 
 

[206] Däubler, Theodor, Aufforderung zur Sonne. Gr.-8°. OKart. mit 
mont. Deckelschild (Druckstelle und minimal fleckig). 3 Bll., 18 SS., 4 
Bll. Chemnitz, Gesellschaft der Bücherfreunde, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bekenntnisse Heft 11. – Nr. 214 von 350 Exemplaren (Gesamtaufl. 
500). – Autobiographische Skizze des expressionistischen Dichters. Vierzehnte au-
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ßerordentliche Veröffentlichung der Gesellschaft. – Däubler-Kat.-Bln. 263. Pfäfflin 
26. Rodenberg, Dt.Bibliophilie 166. Raabe, Bücher 55.26. Wilpert-G.² 39. Nicht bei 
Bode und Jessen. – Schönes Exemplar. 
 

[207] Daudistel, Albert, Eine schön mißglückte Weltreise. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (Rückenprägung abgeblättert). 135 SS. mit 28 Illustr. von Mag-
nus Zeller. Bln., Wegweiser-Verlag, 1926. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Erlebnisse des Schriftstellers als Vagabund. – Hartmann 9. 
Lex.soz.dt.Lit. 141. Lex.soz.Lit. 106. Melzwig 187.1. Sennewald 26.2. – Gut erhal-
ten.. 
 

[208] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. mit goldgepr. Rtit. von Hans Stei-
ner (minimal fleckig). 135 SS. mit 28 Illustr. von Magnus Zeller. Ebda., 
1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schön erhalten. 
 

[209] Dern, Karl, Der Produktionsschulgedanke der „Entschiedenen 
Schulreformer“. Doktor-Dissertation. OKart. (kleine Eckfehlstellen und 
angestaubt). 55 SS. Bln., Hensel & Co., 1926. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beihefte zur Monatsschrift für Entschiedene Schulreform und Frei-
heitliche Schulpolitik, Die Neue Erziehung Heft 3. – Gebräunt und stellenweise am 
Fußsteg etwas fleckig. 
 

[210] Das deutsche Antlitz. Ein Lesebuch. Ausgewählt und hrsg. von Jo-
sef Hofmiller. OLwdbd. (gering lichtrandig). 224 SS., 6 Bll. Mchn., Albert 
Langen, [1926]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Bildung 28. – Mit Texten von Thomas Mann, Max 
Dauthendey, Paul Heyse, Ernst Bertram, Hans Carossa, Hans Thoma u.a. – Kosch³ 
VII, 1438 (falsches Jahr). Potempa I, G 100.7. – Schönes Exemplar. 
 

[211] Dittmann, Wilhelm, Die Marine-Justiz-Morde von 1917 und die 
Admirals-Rebellion von 1918. Fotomontierte OKart. (mehrfach geknickt 
und leichte Fehlstelle). 103 SS. Bln., J.H.W.Dietz, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Erstmals werden hier die juristischen Folgen der Revolten in der 
Marine in den beiden letzten Kriegsjahren aufgrund der Geheimakten behandelt. 
Schon 1917 war es innerhalb der Marine zu sozial bedingten Unruhen gekommen, die 
für die beteiligten Soldaten hohe Zuchthausstrafen und insgesamt zehn Todesurteile 
erbrachten. Dittmann will neben der Aufdeckung dieser Willkürjustiz auch gegen die 
Dolchstoßlegende angehen und untersucht darum auch die Verbindungen der Marine 
zur USPD. – Emig-S. A 964. Slg.Kerssemakers 1403. Bibl.Stein K790. – Stellen-
weise etwas gebräunt und kleine Randeinrisse, sonst gutes Exemplar. 
 

[212] Eisner, Kurt, Wachsen und Werden. Aphorismen / Gedichte / Ta-
gebuchblätter / Dramatische Bruchstücke / Prosa /usw. Kl.-8°. OLwdbd. 
78 SS., 1 Bl. mit 3 Fotos und einem Handschriftenfaksimile. Lpz., Roter 
Türmer Verlag, (1926). 28,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 220.18. Lex.soz.dt.Lit. 129. Vgl. 
Lex.soz.Lit. 154 f. – Vorsatz und Schnitt gering stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[213] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OKart. 78 SS., 1 Bl. mit 3 Fotos und einem 
Handschriftenfaksimile. Ebda., (1926). 35,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 220.18. Lex.soz.dt.Lit. 129. Vgl. 
Lex.soz.Lit. 154 f. – Schönes Exemplar. 
 

[214] Eulenberg, Herbert, Zwischen zwei Frauen. Eine Schicksalsge-
schichte. Goldgepr. OLwdbd. 197 SS., 1 Bl. Stgt., J. Engelhorn, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 115. – Schönes Exemplar. 
 

[215] Figner, Wera, Nacht über Russland. Lebenserinnerungen. Gold-
gepr. schwarzer OLwdbd. 416 SS. mit 3 mont. Porträtfotos. Bln., Malik-
Verlag, (1926). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die außerordentlich erfolgreichen ersten beiden Teile der Auto-
biographie der russischen Revolutionärin und Frauenrechtlerin. – Hermann 76. 
Slg.Kerssemakers 4210. – Vorsatz mit gelöschten Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[216] Flake, Otto, Villa U.S.A. Roman. OLwdbd. (gering fleckig). 342 
SS., 5 Bll. Bln., S.Fischer, (1926). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Romane um Ruland IV. – Beck 233. Raabe, Bücher 73.32. 
Wilpert-G.² 61. – Vortitel mit Besitzerstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[217] „Fridolin-Spiele in der Tüte“ No. 10. Dame und Mühle. Qu.-4°. 
Farb. illustr. OUmschl. (gebräunt und etwas eingerissen). 1 Blatt Spiel-
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plan, 1 farb. gefaltetes Spielbrett sowie 12 orange und 12 blaue Steine. 
Bln., Fridolin-Verlag, [um 1926]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Umschlag wohl von Albert Schäfer-Ast. – Die Spielregeln ge-
faltet, sonst gut erhalten. 
 

[218] „Fridolin-Spiele in der Tüte“ No. 11. „Halma“ das beliebte Brett-
spiel in neuer Form für 2, 3 oder 4 Personen. Qu.-4°. Farb. illustr. 
OUmschl. (unsauber aufgerissen). 1 farb. gefaltetes Spielbrett und 54 
mehrfarbige Spielmarken in farbigen Umschlägen. Bln., Fridolin-Verlag, 
[um 1926]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der illustrierte Umschlag wohl von Albert Schäfer-Ast. – Es fehlt 
das Blatt mit den Spielregeln und wohl Spielsteine (vorhanden: 19 schwarz, 15 blau, 
12 rosa, 8 gelb), sonst gut erhalten. 
 

[219] Frohme, Karl, Politische Polizei und Justiz im monarchischen 
Deutschland. Erinnerungen. Gr.-8°. OHlwdbd. (angestaubt). 183 SS. Hbg., 
Hamburger Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Karl Frohme (1850-1933) war Journalist in verschiedenen SPD-
Zeitungen und Reichstagsabgeordneter. Hier beschreibt er hauptsächlich die Zeit des 
Sozialistengesetzes, gibt Einblick in Geheimakten der politischen Polizei und be-
schreibt einige neuere Skandalprozesse. – Huelke-E. II, 3683. – Gutes Exemplar. 
 

[220] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. (gering berieben). 183 SS. Ebda., 1926.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz, Titel und letzte Seite mit Stempel, sonst gut erhalten. 
 

[221] Galahad, Sir [d.i. Bertha Eckstein-Diener], Die Kegelschnitte Got-
tes. Roman. 11.-15. Tsd. Goldgepr. OLwdbd. 546 SS., 3 Bll. Mchn., Al-
bert Langen, 1926. 28,- 
„... Ein Asiate kommt nach Europa. Und sieht es mit seinen gebildeten, unverbildeten 
Augen. Das ist hundertmal gemacht worden. Aber nie mit solcher Kühnheit, mit so 
göttlicher Frechheit, nie mit so erhabener und erhebender Ehrfurcht, mit so viel Liebe 
und mit so viel Haß. ... Besseres ist gegen seelenlose Zivilisation nie gesagt worden 
...“ (Kurt Tucholsky in der „Weltbühne“ Nr. 30 1923.). – Vgl. Brinker-G. 102. – Sehr 
schönes Exemplar. 
 

[222] Galsworthy, John, Sensation. (The Show). Schauspiel in drei Ak-
ten. Übers. von Leon Schalit. Goldgepr. OPpbd. 130 SS., 1 Bll. mit 3 Büh-
nenbildgrundrissen. Wien, Bln. u. Lpz., Paul Zsolnay, 1926. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zsolnay 451. – Titel mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[223] Gish – Lilian Gisch. [Lillian Gish. Text russisch]. 12°. OBrosch. 
mit fotographischer Umschlaggestaltung von N. Sokolik. 16 SS. mit Fotos. 
Moskau, Kinopetschat', 1926. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kurzes Porträt des berühmten Stummfilmstars. 
 

[224] Goll, Claire, Der Neger Jupiter raubt Europa. Roman. Kl.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. (lichtrandig). 239 SS. Basel u.a., Rhein-Verlag, (1926).68,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Roman der Expressionistin in deutscher Sprache. – Hack 
25.4 (falsches Jahr). Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 202.9. Raabe, Bücher 85.9. Wilpert-G.² 
14. – Schönes Exemplar. 
 

[225] Hart – Trauberg, Il., Wil'jam Chart. [William S. Hart. Text rus-
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sisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 15 SS. mit Fotos. Moskau u. Leningrad, Ki-
nopetschat, 1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Monographie des heute vergessenen Wild West Schauspie-
lers. – Geringe Eckläsuren. 
 

[226] Hebel, Johann Peter, Lumpengesindel. OBrosch. mit illustr. 
OUmschl. (dieser fleckig und mit Randfehlstelle). 55 SS. mit zahlr. Holz-
schnitten von Karl Mahr. Prag, Erich Matthes, (1926). 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 26 (kennt nur eine Ausgabe als Zweifäusterdruck 
138 mit 174 Seiten). – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[227] Heimann, Eduard, Die sittliche Idee des Klassenkampfes und die 
Entartung des Kapitalismus. Illustr. OKart. (hinterer Deckel mit Fleck). 94 
SS., 1 Bl. Bln., J.H.W.Dietz, [1926]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schriften zur Zeit. – Der Sozialismus und Revolution aus national-
ökonomischer Sicht. – Emig-S. A 972. Slg.Kerssemakers 2548. – Titel mit Besitz-
vermerk, vereinzelt minimal stockig. 
 

[228] Heiseler, Henry von, Die drei Engel. OLwdbd. 117 SS., 1 Bl. 
Mchn., Ernst Heimeran, 1926. 7,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6 (falscher Verlag). – Schönes Exemplar. 
 

[229] Henel, Hans Otto, Eros im Stacheldraht. Siebzehn Liebes- und Le-
bensläufe. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (etwas berieben). 236 SS., 2 Bll. 
Lpz., Freidenker-Verlag, (1926). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die auf wahren Begebenheiten beruhenden Erzäh-
lungen beschreiben, wie der Krieg das Sexualverhalten der Menschen beeinflußt. Da 
geht es um Prostitution, Ehebruch, Syphilis etc. Der Band wurde 1926 von den 
Staatsanwaltschaften in Leipzig und Bayreuth überprüft, aber wieder freigegeben. – 
Hayn-G. IX, 272 u. Kosch³ VII, 875. Polunbi-Kat. II, 18. Vgl. Krieg u. Frieden I, 
173. – Letztes Blatt mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[230] Hermann, Georg, Spaziergang in Potsdam. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(etwas geknickt). 147 SS., 2 Bll. mit Textillustr. von Paul Scheurich und 
ganzseit. Fotos von Otto Zarn auf Kupfertiefdrucktafeln. Bln., Rem-
brandt-Verlag, [1926]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Liere 123. Sennewald 26. Wilpert-G.² 39. – Stellenweise gering ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[231] Hess – Leveen, Jacob, Moses Hess. OBrosch. 8 SS. London, Zio-
nist Federation of Great Britain and Ireland, [1926]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zionist Thinkers and Leaders No. 1. – Seltene Broschüre über den 
Frühsozialisten und Vordenker des Zionismus. – Wiener Lib III, 1723. Nicht im 
Lex.dt.-jüd.Autoren. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 
[232] Holz, Arno, Von Guenther bis Goethe. Ein Frühlingsstrauß aus dem 
Rokoko. OHlwdbd. 181 SS., 1 Bl. mit sehr reichem Buchschmuck. Bln., 
Rembrandt-Verlag, (1926). 10,- 
Erste Ausgabe. – Von Holz zusammengestellte und eingeleitete Anthologie mit Lyrik 
des Rokoko. – Wilpert-G.² 84. – Exlibris. Sehr gutes Exemplar. 
 
[233] Horrabin, J[ames] F[rances], Grundriss der Wirtschaftsgeo-
graphie. Übers. von K[arl] A[ugust] Wittfogel. OLwdbd. (Gebrauchsspu-
ren). 205 SS., 1 Bl. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1926).
 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Steiner. – 
Vorsatz mit hs. Namen, Schnitt und vereinzelt etwas fleckig. 
 
[234] Howard, Sidney, They knew what they wanted. A Comedy in three 
Acts. OKart. (fleckig). 1 Bl., 104 SS., 1 Blw. London, Chatto & Windus, 
1926. 28,- 
Erste Ausgabe in England. – Auf dem Einband „St. Martin's Theatre Edition“. Für 
sein drittes Stück erhielt Sidney Howard (1891-1939) gleich den Pulitzer-Preis. – Ex-
libris Tilla Durieux, Vortitel mit großem eh. Namenszug Tilla Durieux. Das erste 
Blatt wasserrandig, die ersten Blätter leicht fleckig, sonst gutes unbeschnittenes Ex-
emplar. 
 
[235] Im Lande der Roten Fahne. Bericht der 2. Arbeiterdelegation über 
Sowjetrußland. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 237 SS. mit Fotos auf Tafeln 
und 2 Faltkarten. Bln., „Die Einheit“, [1926]. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Neben acht Kommunisten nahmen mit 45 Delegierten hauptsächlich 
Sozialdemokraten an der Reise teil, die hier detailliert beschrieben wird. – Metzger 
267. Nicht bei Mehnert. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[236] Jacobi, F(riedrich) H(einrich), Die Schriften. In einer Auswahl und 
mit Einleitung herausgegeben von Leo Matthias. Kl.-8°. OLwdbd. von 
Georg Salter. 227 SS. mit Frontispiz sowie lose beiliegendem Inhaltsver-
zeichnis. Bln., Die Schmiede, 1926. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Für den Verlag ungewöhnliche Klassikerausgabe 
des Philosophen und Goethefreundes. – Hansen 181. Hermann-S. 77. Holstein, Salter 
66. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 360.6. Raabe, Bücher 200.13. Schütte 78. – Ein Blatt 
wohl schon aus der Herstellung mit Randeinriß, sonst schönes Exemplar. 
 

[237] Jahrbuch für Wirtschaft, Politik und Arbeiterbewegung 1925-
26. OLwdbd. (etwas berieben). XXIII, 1051 SS. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, 
(1926). 50,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendes Quellenwerk zur Weltwirtschaftslage Mitte der 20er 
Jahre mit Texten von Stalin, Paul Frölich u.a. – Slg.Kerssemakers 2911. Swora-
kowski 32. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[238] Kaiser, Georg, Zweimal Oliver. Stück in drei Teilen. OKart. 
(Schrift etwas abgeblättert). 138 SS., 2 Bll. Bln., Die Schmiede, 1926. 6,- 
Erste Ausgabe. – Hermann-S. B 86. Paulsen B-33. Raabe, Bücher 147.35. Schütte 79. 
Wilpert-G.² 41. – Exlibris. Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig. 
 

[239] – Lewin, Ludwig, Die Jagd nach dem Erlebnis. Ein Buch über Ge-
org Kaiser. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Georg Salter 
(schwach stockig). 194 SS., 1 Bl. Bln., Die Schmiede, (1926). 12,- 
Erste Ausgabe. – Hansen 181. Holstein, Salter 247. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 11.2. 
Schütte 80. – Schnitt leicht stockig, sonst schön erhalten. 
 

[240] Kaus, Otto, Das einzige Kind. OKart. (hinten mit Eckknick). 33 
SS., 3 Bll. Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926). 30,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [9]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Otto Kaus war einer der führenden Berliner Individualpsycholo-
gen und zeitweise mit der Schriftstellerin Gina Kaus verheiratet. – Schille-S. 231. 
Nicht bei Grinstein. – Schwach gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst schön erhal-
ten. – Recht selten. 
 

[241] Kerr, Alfred, Caprichos. Strophen des Nebenstroms. Farblithogr. 
OLwdbd. von Goya (minimal fleckig). 219 SS., 4 Bll. Bln., I. M. Spaeth, 
1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Holstein, Blickfang 182. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 383.24. Wilpert-
G.² 16. – Schönes Exemplar. 
 

[242] Kervin, Francis [d.i. Charles-François-Alfred de Quervain], Mein 
Tierbuch. Illustr. OLwdbd. von Walter Cyliax. 147 SS., 2 Bll. mit 6 Farb-
illustr. von Ernst Kreidolf auf Tafeln. Zürich u. Lpz., Rotapfel-Verlag, 
(1926). 10,- 
Erste vollständige Ausgabe. – Quervain (1873-1964) war eigentlich Kunstmaler und 
restaurierte zahlreiche Fresken in schweizer Kirchen. Der Text war 1918 schon ein-
mal in gekürzter Form erschienen. – Kosch³ VIII, 1101. – Schönes Exemplar. 
 

[243] Kindt, Rudolf, Das erste Märchen. 4°. Goldgepr. OHpergament-
band (Deckel mit geringem Kratzer). 20 SS., 1 Bl. Darmstadt, Ernst Lud-
wig Presse, 1926. 225,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 24 von 35 Exemplaren für den Verfasser. – Rudolf Kindt (1873-
1928) war ein Autor, Verleger und Politiker der DNVP, der zeitweise in Deutsch-
Südwestafrika lebte und arbeitete. Das Märchen erzählt die Schöpfungsgeschichte 
nach afrikanischer Tradition. Der Band erschien 1927 noch einmal in einer Auflage 
von 125 Exemplaren als Gabe der Ernst Ludwig Presse für Freunde des Verlags. – 
Rodenberg 500 (kennt diese Ausgabe nicht). – 
Druck in der Shakespeare-Type auf Bütten mit Was-
serzeichen der Presse. – Druckvermerk mit eh. Zu-
eignung, Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von 
Rud. Kindt an Julie Heraeus, die nach Kindts Tod 
seinen Sitz im Hessischen Landtag übernahm, dat. 4. 
4. 1927. – Tadelloses Exemplar. 
 

[244] Kinkel, Gottfried und Johanna, Margret und andere Erzählungen. 
Kl.-8°. OLwdbd. 93 SS., 1 Bl. mit 8 Illustr. von Erich Gruner. Lpz., Fritz 
Fikentscher, 1926. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Raben-Bücherei. – Seltene postume Veröffentlichung des Ehepaa-
res, das wegen seiner linksrepublikanischen Aktivitäten 1850 ins englische Exil flie-
hen mußte. – Vgl. Kosch³ VIII, 1177-1179. – Ein Blatt mit Randfehlstelle, wohl 
schon aus der Produktion, sonst gutes Exemplar. 
 

[245] Klabund, Lesebuch. Vers und Prosa. Gr.-8°. Illustr. OKart. (etwas 
fleckig und eingerissen). 261 SS., 1 Blw. mit Frontispiz. Bln., Fritz Hey-
der, (1926). 150,- 
Erste Ausgabe. – Kaulla 211 (falsches Jahr). Raabe, Bücher 158.39. Wilpert-G.² 72. – 
Außenschnitt zu Beginn fleckig, stellenweise etwas stockig, sonst gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Klabund an den 
schweizer Schriftstellerkollegen Jakob Bührer, dat. Davos 4. I. 26. 
 

[246] Komintern – Tätigkeitsbericht der Exekutive der Kommunisti-
schen Internationale 1925-1926. Ein Jahr Arbeit und Kampf. OKart. 
(lichtrandig). 368 SS., 2 Bll. (Hbg.), Carl Hoym, (1926). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält den Tätigkeitsbericht der Exekutive sowie Einzelberichte 
aus den Mitgliedsländern. – Unzensierte Ausgabe. Es gibt auch eine zensierte Aus-
gabe: Seite 24 mit geschwärztem Text, Seite 25/26 ausgetauscht. – Slg.Kerssemakers 
1048. Sworakowski 1094. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[247] – Thesen und Resolutionen. Erweiterte Exekutive (Februar/ März 
1926). OKart. (Deckel fehlen). 203 SS., 2 Bll. (Hbg.), Carl Hoym, (1926).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Sworakowski 1098. – Erstes und letztes Blatt mit Gebrauchsspuren, 
vereinzelt Eckknicke, sonst gut erhalten. 
 
[248] Koppin, Richard O., Rosenmysterium. Gr.-8°. Goldgepr. OHper-
gamentbd. (Kanten gering berieben). 43 SS. Bln., Carl P. Chryselius'scher 
Verlag, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 192 von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Bütten. – Das 
Versepos wurde in der ganzen Auflage entgegen dem Druckvermerk nicht signiert. – 
Kosch³ IX, 261. – Vorsatz mit Widmung, sonst sehr schönes unbeschnittenes Exem-
plar in zweifarbigem Druck. 
 
[249] Kornfeld, Paul, Kilian oder Die gelbe Rose. Eine Komödie in drei 
Akten. OPpbd. 126 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, (1926). 58,- 
Erste Ausgabe. – Der größte Bühnenerfolg des Dramatikers. – Lex.dt.-jüd.Autoren 
XIV, 247, 7. Raabe, Bücher 167.7. Rowohlt I, 622. Slg.Jordan 1144. Wilpert-G.² 8. – 
Leicht gebräunt, Vorsätze stockig und mit kleiner Schabstelle. – Recht selten. 
 
[250] Krenn, Anton, Mein Austritt aus der Kirche. OKart. (etwas stok-
kig). 71 SS. Graz, Selbstverlag, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Text des ehemaligen römisch-katholischen Priesters erlangte 
größeres Interesse, sodaß 1928 schon die vierte Auflage erschien. – Schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 
[251] Krutschenych, A[leksej], Na Bor'bu s Chuliganstwom w Literature. 
... Produkzija No 140. [Kampf dem Rowdytum in der Literatur. ... Produk-
tion Nr. 140. Text russisch]. Kl.-8°. OBrosch. mit Zeichnungen von Gu-
stav Klucis auf beiden Deckeln (leichte Fehlstellen am Rücken). 32 SS. 
Moskau, Selbstverlag, 1926. 580,- 
Erste Ausgabe. – Berühmte Einbandgestaltung von Klucis. – Art et Poésie Russes-
Kat.-Paris 212 mit Abb. Barron-T. 101 mit Abb. Gaßner-N. WI.V.55 und Abb. 149. 
Rowell-W. 204. Slg.Getty 368. Slg.LS 99. Slg.LS² 57. – Innendeckel mit hs. Namen, 
etwas gebräunt. – Selten. 
 
[252] Künkel, Fritz, Das dumme Kind. OBrosch. 44 SS., 2 Bll. Dresden, 
Verlag Am andern Ufer, (1926). 38,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [4]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Fritz Künkel war einer der einflußreichsten Berliner Individual-
psychologen. Er emigrierte 1939 in die USA. – Schille-S. 230. – Gutes Exemplar. – 
Selten. 
 
[253] Künstlerbriefe über Kunst. Bekenntnisse von Malern, Architekten 
und Bildhauern aus fünf Jahrhunderten. Hrsg. von Hermann Uhde-Ber-
nays. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 968 SS. mit 60 Selbstporträts auf 
Tafeln und Handschriftenfaksimile. Dresden, Wolfgang Jess, (1926). 10,- 
Erste Ausgabe. – In der Moderne mit Texten von Max Klinger, Max Liebermann, 
Lovis Corinth, Max Slevogt, Aubrey Beardsley u.a. – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt 
und Vorsätze stockig, erste zwei Blätter mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
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[254] K[ustodiew, Boris ?], Probeandruck des Vorderdeckels zu Leonid 
Grossmann „Puschkin w teatral'nych Kreslach“. 21,5 × 14,2 cm. [Lenin-
grad], Brockhaus-Efron, 1926. 180,- 
Wahrscheinlich von Boris Kustodiew stammender Entwurf (Monogramm „B“ ? 
„K“). – Etwas fleckig. 
 

[255] La Marr – Korolewitsch, Wladimir, Barbara Lja-Mar. [Barbara La 
Marr. Text russisch]. 12°. OBrosch. mit Vorderdeckelgestaltung von M. 
Getmanski. 14 SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau, Kinopetschat', 1926. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Schauspielerin wurde eine der ersten Drogenopfer 
Hollywoods. – Geringe Randläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[256] Lagerlöf, Selma, Charlotte Löwensköld. Roman. Übers. von Pau-
line Klaiber-Gottschau. Goldgepr. OLwdbd. 277 SS., 1 Bl. Mchn., Albert 
Langen, 1926. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – KNLL IX, 948. Rössig 6326. – Gutes Exemplar. 
 

[257] Lassalle, Ferdinand, Über Verfassungswesen. OBrosch. 22 SS., 1 
Bl. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Vortrag von 1862 erschien gleichzeitig auch im 
Parteiverlag der SPÖ. – Steiner II, 960. – Gutes Exemplar. 
 

[258] Das Leben dreier Clowns. Aufzeichnungen nach Erinnerungen der 
Fratellini (aufgezeichnet von Pierre Mariel. Übers. von E. R. Eckert). Ein-
geleitet von Hanns Heinz Ewers. Farb. illustr. OHlwdbd. von Erich Bütt-
ner (Kanten beschabt). 240 SS., 2 Bll. mit über 100 Holzschnitten von 
Paul und André Baudier nach Edouard Elzingre. Bln., Erich Reiss, 
1926. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – „Das Trio Fratellini war das erste Trio in der Geschichte der 
Clowns. Die italienischstämmigen Brüder Paul, François und Albert Fratellini erwei-
terten 1910 das traditionelle Weißclown-Rotclown-Duo um einen zweiten, eher ex-
travaganten August. Les Fratellini, deutsch Die Fratellinis, brachten Tausende Zir-
kusbesucher in Frankreich, Russland, England, Deutschland und weiteren europäi-
schen Ländern zum Lachen, darunter nahezu die gesamte Pariser Avantgarde.“ (Wi-
kipedia). – Halbey 263. Nicht bei Wilpert-G.² (Ewers). – Gutes Exemplar. 
 

[259] Lenin, W[ladimir] I[ljitsch] Uljanow, Über den Krieg. Teil II. Re-
den und Aufsätze. Kl.-8°. Typographisch gestaltete OKart. (hinten etwas 
geknickt). 111 SS. Bln., Verlag der Jugendinternationale, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek des jungen Leninisten Band 3. – Uhlmann 163. Vgl. 
Slg.Kerssemakers 2777 (nur Band 1). Nicht bei Wegehaupt. – Gutes Exemplar. 
 

[260] Lesnjak, Pawel, Mirskaja Sastupa. [Gemeindeversammlung. Text 
russisch]. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 32 SS. Moskau u. Leningrad, Semlja i 
Fabrika, (1926). 90,- 
Erste Ausgabe. – Drei Kurzgeschichten aus dem Dorfleben. – Bibliographisch bei uns 
nicht nachweisbar. Kein Exemplar in der Library of Congress. 
 
[261] Li, Nina, Zwei Arbeitsbescheinigungen in russischer Sprache. 8° u. 
4°. Mit Briefköpfen. Moskau, 1926-1928. 150,- 
Arbeitsbescheinigungen für die Mitarbeit am Kino-Almanach des Verlags Tea-Kino-
Petschat 1928 und die Mitarbeit in der Kinofabrik Goskino in 1925 und 1926, jeweils 
mit Briefkopf und Unterschriften. – Gefaltet, Randläsuren. 
 
[262] Loerke, Oskar, Der längste Tag. OLwdbd. (leichte Gebrauchsspu-
ren). 140 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lyriksammlung in bibliophiler Gestaltung von E. R. Weiß in der 
Weiss-Antiqua bei Otto von Holten. – Beck 235. Loerke-Kat.-Marbach 116. Wilpert-
G.² 24. – Vorsatz mit Namen in Bleistift, Titelblatt mit geringem Randeinriß, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[263] Mann, Heinrich, Liliane und Paul. Novelle. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rücken geklebt). 111 SS., 1 Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1926.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Mann-Kat.-Bln. 208. Nestler D 51.3. Wilpert-G.² 53. Zenker I, 45. 
Zsolnay 456. – Vorsatz minimal stockig, sonst innen schön erhalten. 
 
[264] Mann, Thomas, Pariser Rechenschaft. OKart. (kleiner Eckknick). 
121 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, 1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Drei Jahre nach seinem Bruder Heinrich machte sich auch Thomas 
Mann daran, den großen Nachbarn zu thematisieren. – Beck 235. Bürgin I, 29. 
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Haack-K. 120. Potempa G 270.1. Slg.Kerssemakers 4390. Wilpert-G.² 35. – Vortitel 
gering fleckig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[265] Mertens, Carl, Otto Lehmann-Russbüldt und Konrad Wider-
hold, Die deutsche Militärpolitik 1918. An den deutschen Reichspräsi-
denten. Zugleich an die Deutschen Reichsministerien, Preussischen Mini-
sterien, Mitglieder des Reichstages, Staatsanwälte einzelner Bezirke, Kul-
tur- und Friedensorganisationen, Gewerkschaften und die Presse. (Als Ma-
nuskript gedruckt). Gr.-8°. OKart. (geknickt, leichte Randläsuren, am 
Rücken mit geringen Fehlstellen). 1 Bl., VI, 107 SS. mit 1 Falttafel. Bln., 
Selbstverlag, 1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem der ehemalige Freikorpsoffizier Carl Mertens 1925 ano-
nym über die Fememorde der Schwarzen Reichswehr publiziert hatte, legt er hier die 
geheimen Aufrüstungspläne der Reichswehr offen. – Donat-H. 272. Josephson 627. – 
Gebräunt, zu Beginn Eckknicke, Titel mit radierter Marginalie und Randfehlstelle, 
sonst ordentlich erhalten. – Sehr selten. 
 

[266] Metz, Ernst, Menschliches und Allzumenschliches. Aus den Erin-
nerungen eines alten Richters. Illustr. OLwdbd. von Fritz Koch-Gotha (ge-
ring angestaubt). 235 SS., 2 Bll. Bln., J. M. Spaeth, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren eines Amtsrichters aus der Kaiserzeit. – Frisch erhalten. 
 

[267] Mille, Pierre, Das Totenschiff. (Übers. von Maria Ewers aus'm 
Werth). Kl.-8°. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 230 SS., 5 Bll. Mchn., 
Georg Müller, 1926. 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm IV, 17711. – Gutes Exemplar. 
 

[268] Mühlfeld, [Hans], Farbiger Hausanstrich. (2. überarb. Aufl.). Kl.-
4°. OKart. (gering verblaßt). 8 SS. und 20 farblithogr. Tafeln. Weimar, 
Stiftung für Heimatschutz, (1926). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Besonders anschaulich sind die Beispiele für die 
Farbanstriche für unterschiedliche ländliche Hausarten. Im Textteil mit einer Materi-
alkunde. – Frisches Exemplar. 
 

[269] My [d.i. Wilhelm Meyer], Fridolins Siebenmeilenpferd. Qu.-4°. 
Farb. illustr. OHlwdbd. (Gebrauchsspuren). 29 SS. mit 12 ganzseit. Farb-
illustr. von Walter Trier. Bln., Fridolin-Verlag, (1926). 350,- 
Erste Ausgabe. – Die wundervolle Fridolinreihe gehört zu den schönsten Illustrati-
onsarbeiten von Walter Trier. Dieser Band ist der seltenste der Reihe. – Doderer-V. 
509. Hatry 128. Homeyer² 103. Klotz III, 4951/2. Lang 18. Neuner-W.² 158. Schmitz 
S. 112. Warthorst 22-23. Warthorst, Biografie 192 mit Abb. – Gebräunt, Klammer-
heftung angerostet, letztes Blatt mit hinterlegtem Einriß, sonst gut erhalten. 
 
[270] Naegele, Otto, Das kriminelle Kind. OKart. (hinterer Deckel mit 
Randeinriß). 43 SS., 2 Bll. Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926). 20,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [8]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Naegele war als Amtsrichter im München tätig. – Schille-S. 230. 
– Etwas gebräunt. – Selten. 
 
[271] Niemeyer, Wilhelm, Gottschalk / der Mönch. Eine Frühgestalt deut-
scher Frömmigkeit. Kl.-4°. OPpbd. 3 Bll., 56 SS., 4 Bll. (Hbg., Werkstatt 
Lerchenfeld, 1926). 28,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Handdrucke drittes Buch. – Begleitbuch 
des dritten Zierbuches der Werkstatt: Gottschalks Hymnus In Laudem 
Trinitatis. – Kosch³ XI, 302. Raabe, Bücher 221.10. Vgl. Rodenberg 141. 
– Schöner Pressendruck auf unbeschnittenem Bütten. 
 
[272] Oktober. Militärpolitische Zeitschrift. Jahrgang 1 Nr. 1. 
OBrosch. (Vorderdeckel lose, Randläsuren). 47 SS. (Bln., Ver-
einigung Internationaler Verlagsanstalten), 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem Text von Ernst Schneller, der auch als Her-
ausgeber zeichnete. – Eberlein² III, 23113. – Etwas gestaucht, erste und 
letzte Blätter mit Eckläsuren. 
 
[273] Oppermann, Otto, Späte Ernte. OBrosch. mit Kordel-
bindung. 32 SS. Düsseldorf, L. Schwann, 1926. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 162 von 200 Exemplaren. – Dritte lyrische Veröf-
fentlichung des deutsch-niederländischen Mediävisten und Schriftstel-

lers. – Dieser Privatdruck nicht bei 
Kosch. – Titel mit Besitzerstempel von 
Gisela Kuske, sonst frisches Exemplar. 
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– Im Druckvermerk mit eh. Signatur O. Oppermann und Widmung an den Wirt-
schaftshistoriker Bruno Kuske und seine Frau, dat. Utrecht, Juni 1936. 
 

[274] Oswalda – Urasow, Ismail, Ossi Oswal'da. [Ossi Oswalda. Text 
russisch]. 12°. OBrosch. mit Vorderdeckelgestaltung von M. Getmanski. 
15 SS. mit Fotos. Moskau, Kinopetschat', 1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kurzes Porträt der Schauspielerin, die als die deutsche Mary Pick-
ford galt und 1933 das Land verlassen mußte. – Rössler, Filmfieber 180. – Titel mit 
hs. Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[275] Pick, Otto, Wenn wir und mitten im Leben meinen. Goldgepr. 
OKart. (Eckknicke, kleine Fehlstellen am Rücken). 54 SS., 3 Bll. Prag, Die 
Bücherstube, 1926. 280,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Lyriksammlung des Prager Expres-
sionisten. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 670.26. Raabe, Bücher 233. 3. Nicht bei 
Born. – Innen frisches unbeschnittenes Exemplar mit der Original-Bindung nur mit 
einem Faden am Kopfsteg. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Otto Pick 
an den Schriftstellerkollegen und späteren Kulturattaché in Prag Oscar Walter Ci-
sek, dat. Prag, 15. IX. 1926. 
 

[276] Pickford – Bronnikow, M., Meri Pikforda. 2-e dopolnennoe Isda-
nie. [Mary Pickford. 2. erweitere Aufl. Text russisch]. Illustr. OKart. 
(Randläsuren). 79 SS. mit 15 Abb. im Text und auf Tafeln. Leningrad, 
Academia, 1926. 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Umfangreicheres Porträt des auch in der UdSSR 
sehr beliebten Stars. – Vereinzelt gering fleckig bzw. wellig. 
 

[277] Polgar, Alfred, An den Rand geschrieben. (5.-6. Tsd.). Goldgepr. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 300 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt, (1926). 18,- 
Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 99.16. Rowohlt I, 622. Slg.Jordan 1675 (auch nur die 2. 
Aufl.). – Schönes Exemplar. 
 

[278] – Orchester von oben. Goldgepr. OLwdbd. 326 SS., 1 Bl. Bln., Ro-
wohlt, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 98.14. Rowohlt I, 622. Slg.Jordan 1676 
(nur die 2. Aufl.). Weinzierl 289. Wilpert-G.² 21. – Schnitt und hinteres Vorsatz et-
was stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[279] Ponten, Josef, Über deutsche Sprache und Schreibe. OBrosch. 14 
SS., 1 Blw. Mchn. u. Kempten, Jos. Kösel, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Hochland, Märzheft 1926. – Nicht bei Wilpert-G. 
– Umschlag mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Herbert Günther mit dem Ver-
merk, den Sonderdruck von Josef Ponten geschenkt bekommen zu haben. 
 
[280] Pribludnyj, Iwan, Topol' na Kamne. Stichi (1923-1925). [Die Pap-
pel in Kamne. Gedichte 1923-1925. Text russisch]. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
62 SS., 1 Bl. Moskau, Nikitinskie Subbotniki, 1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des erst in den 80er Jahren wieder aufgelegten Dich-
ters. – Tarasenkow 309. – Kein Exemplar in der Library of Congress. – Titel mit 
ganzseitigen Anmerkungen zum Buch vom russischen Bibliophilen und Literaturwis-
senschaftler Iwan N. Rozanow in Bleistift. 
 
[281] Pudowkin, W[sewolod], Kino-Szenarij. Teorija Szenarija. [Drehbü-
cher. Theorie der Szenarien. Text russisch]. 12°. Illustr. OBrosch. von Pi-
otr Galadshiew (Eckknicke und minimale Randeinrisse, hinten mit alter 
Preiskorrektur). 64 SS. Moskau, Kino-Isdatel'stwo, 1926. 380,- 
Erste Ausgabe. – Bibliotetschka Kino No 3. – Pudowkin (1893-1953) war neben Ei-
senstein der bedeutendste Regisseur der UdSSR. Seine 1926 erschienene Verfilmung 
von Gorkis „Die Mutter“ wurde 1958 bei der internationalen Filmausstellung in 
Brüssel zu einem der sechs wichtigsten Filme aller Zeiten gewählt. In diesem bedeu-
tenden filmtheoretischen Buch beschreibt er seine Arbeitsweise, die sich deutlich von 
der Eisensteins unterschied und beeinflußte damit auch die deutsche Filmindustrie, 
wo der Text 1928 in einem Sammelband mit Texten u.a. von Thea von Harbou er-
schien. – Leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. – Selten, nur vier Exemplare weltweit 
nachweisbar. 
 
[282] Rabotschaja Nedelja. No. 3 1926. [Arbeiterwoche. Text russisch]. 
4°. Illustr. OUmschl. 16 SS. mit zahlr. Abb. Moskau, Trud, 1926. 60,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft zu Lenins Tod. – W Obloshke-Kat.-Moskau 204. – 
Randläsuren, Umschlag und 2 Blätter lose, zwei Blätter mit größerem Randeinriß. 
 

[283] Reimann, Hans, Aquaria. Lohengrin. Neulehmannsland. Illustr. 
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OLwdbd. 186 SS., 1 Bl. mit 41 Illustr. von Karl Holtz. Dresden, Carl 
Reissner, 1926. 20,- 
Erste Ausgabe. – Drei neue literarisch-politische Parodien von Hans Reimann. – 
Raabe, Bücher 242.26. Schütte² 50. Wilpert-G.² 33. – Vortitel mit Besitzvermerk, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[284] Rühle, Otto, Das verwahrloste Kind. OKart. 35 SS., 2 Bll. Dresden, 
Verlag Am andern Ufer, (1926). 28,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [9]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Schille-S. 230. – Minimal gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[285] Russische Kunst. Malerei. Graphik. Architektur. Kunstgewerbe. 
Theater und Musik. Bücher-Katalog. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, 
hinterer Deckel mit schwachem Bibliotheksstempel). 79 SS. mit sehr 
zahlr. ganzseit. Abb. Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Katalog der Verlagsproduktion mit Werken von Kusto-
diew, Dobushinskij, Mitrochin, Uljanow, Pawlow, Kusnetzow, Revolutionsplakaten 
etc. – Klammerheftung angerostet, sonst gutes Exemplar. 
 

[286] Sammlung von 8 Andrucken für Kinderbuch-Einbände. 4°, Qu.-
4° und Qu.-Fol. 8 Bll. mit teils farblithogr. Illustr. und Fotomontagen. 
Moskau u. Leningrad, Verlag Junge Garde, 1926 bis ca. 1930. 980,- 
Erste Ausgaben. – Enthält: Zeitschrift „Wissenskraft“ Jahrgang 1926, Heft 12. Far-
bige Deckelzeichnung. – Pionier Lager. Sammelband. Konstruktivistische Fotomon-
tage. – Walter Scott, Waverley. Farbige Deckelzeichnung. – Victor Hugo, Bug Jargal. 
Roman. Farbige Deckelzeichnung. – M[ichail] Nowoselow, Der junge Osim. No-
velle. Farbige Deckelzeichnung. – Ch[arles] Roberts, Jäger und Beute. Farbige Dek-
kelzeichnung. – Militärdienst des Komsomol. Farbige Deckelzeichnung. – Tiergroß-
vater Durow. Farblithographie im Stile von Deineka. – Letztes Blatt etwas stockig, 
sonst schön erhalten. 
 

[287] Schapowalow, A[lexander], Auf dem Wege zum Marxismus. Erin-
nerungen einer Arbeiterrevolutionärs. (Übers. von Maria Einstein). Illustr. 
OLwdbd. (gering berieben). 337 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Wien u. Bln., 
Verlag für Literatur und Politik, (1926). 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – In den Reihen der Revolution Band 1. – Die Erinnerungen des 
russischen Revolutionärs reichen von der Geburt in einer Bauernfamilie 1871 bis zum 
Ende seiner Haftzeit und Verbannung in Sibirien 1901. – Slg.Kerssemakers 6501. 
Schweikert 79. Bibl.Stein A 189. Steiner II, 995. – Das erste Blatt stark fleckig, ins-
gesamt wellig und gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[288] Scheffler, Karl, Zeit und Stunde. Neue Essays. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal berieben). 144 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Aufsätze zu Politik, Kunst und Literatur. – Sarkowski 1453. – 
Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[289] Schiller, [Friedrich], Selbstcharakteristik aus seinen Schriften. (Neu 
hrsg. von Hugo von Hofmannsthal). Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 186 SS., 
7 Bll. (Mchn., Bremer Presse, 1926). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Houghton Lib. 596. Lehnacker 72. Rodenberg 490. 
Wilpert-G.² 110. – Druck in der 12 Punkt Antiqua auf Zanders Alpha-Papier. – Am 
Kapital etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 
[290] Schirrmeister, M[arie], Das verwöhnte Kind. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 38 SS., 3 Bll. Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [6]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Schille-S. 230. – Papier gebräunt, Vortitel neu angesetzt. 
 
[291] Segel, B[enjamin], Welt-Krieg. Welt-Revolution. Welt-Verschwö-
rung. Welt-Oberregierung. Gr.-8°. Typographisch gestaltete OKart. (ange-
staubt und leichte Läsuren). 78 SS., 1 Bl. Bln., Philo Verlag, 1926. 68,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem Segel 1924 die „Protokolle der Weisen von Zion“ end-
gültig als Fake enttarnt hatte, bearbeitet er hier das Thema noch einmal gemeinver-
ständlich und inhaltlich etwas erweitert. – Nicht bei Bressem und in der Wiener Lib. 
– Gebräunt und gestaucht, vereinzelt etwas fleckig. – Selten. 
 
[292] Seif, Leonhard, Das Musterkind. OKart. (minimaler Fleck). 37 SS., 
1 Bl. Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926). 25,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [12]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Der Münchener Neurologe Leonhard Seif hatte 1920 die Gesell-
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schaft für vergleichende Individualpsychologie begründet. – Schille-S. 231. Nicht bei 
Grinstein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[293] Semmig, Jeanne Berta, Pilgerschaft. Gedichte. OLwdbd. (Rücken 
etwas gebräunt). 120 SS. Dresden, Oscar Laube, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die heute kaum noch bekannte Dichterin und Lehrerin Jeanne Berta 
Semmig (1867-1958) war Tochter des 1849er Revolutionärs und Schriftstellers Fried-
rich Hermann Semmig. Sie begegnete Hermann Hesse 1901 am Bodensee, woraus 
sich eine lebenslange Freundschaft entwickelte. – Kosch³ XVII 451. – Vorsätze ge-
bräunt und etwas stockig, Titelblatt mit übermaltem Besitzvermerk. – Selten. 
 

[294] Sills – Oganesow, K. u. S. Jutkewitsch, Milton Sils. Isdanie 2-e. 
[Milton Sills. 2. Aufl. Text russisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 14 SS., 1 Bl. 
mit Fotos. Moskau, Kinopetschat', 1926. 58,- 
Der bei uns vergessene Schauspieler zählt als wichtigster amerikanischer Darstellers 
der Stummfilmära. 
 

[295] Soraniuz, Isidor, Orig.-Probeandruck zu A. Demidov „Wirbelwind“ 
[Text russisch]. 21,5 × 14,8 cm. [Moskau u. Leningrad], Staatsverlag, 
1926. 150,- 
Expressive Vorderdeckelillustration mit kämpfenden Soldaten in der Revolution. – 
Kleine Eckknickfalte, sonst frisch erhalten. 
 

[296] Soschtschenko, Mich[ail], Tjashelye Wremena. [Schwere Zeiten. 
Humoristische Erzählungen. Text russisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 32 SS. 
Moskau, Ogonek, 1926. 180,- 
Erste Ausgabe. – Biblioteka Ogonek No 94. – Neue Sammlung der beliebten Satiren, 
des unter Stalin verfolgten Autoren. – Vgl. Kasack 1471 ff. – Gebräunt, Titel mit 
zeitgen. Besitzvermerk in Bleistift. 
 

[297] SPD – Referenten- und Diskussionsmaterial zur Sozialdemokra-
tischen Werbewoche (16.-24. Oktober 1926). Hrsg. vom Parteivorstand 
der Sozialdemokratischen Partei Deutschland. Geheftet. 2 nn. Bll., 36 
num. Bll. [Bln., SPD, 1926]. 38,- 
Erste Ausgabe. – In kleiner Auflage erschienenes Propagandamaterial für Funktio-
näre. Die Werbewoche sollte neue Mitglieder und neue Abonnenten für die Partei-
veröffentlichungen bringen, „Auseinandersetzungen mit anderen Parteien, namentlich 
mit der KPD, sollten dabei tunlichst vermieden werden“. – Etwas stockig, erste Blät-
ter mit Läsuren, es fehlen die letzten beiden Blätter. – Sehr selten, nur ein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[298] Springer, Brunold, Die Seele der Völkischen. OKart. 45 SS., 1 Bl. 
Bln., Verlag der Neuen Generation, (1926). 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Lebenspartner der Pazifistin und Frauenrechtlerin Helene Stök-
ker über krankhaften Nationalismus. – Wiener Lib. III, 1859a. – Frisches Exemplar. – 
Sehr selten. 
 

[299] Stärk, Willy, Das religiöse Leben der westeuropäischen Judenheit 
vornehmlich Deutschlands, und seine Wertung vom christlichen Gottesge-
danken aus. OKart. mit OBauchbinde. 21 SS., 1 Bl. Bln., Furche-Verlag, 
1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Stimmen aus der deutschen christlichen Studentenbewegung 49. – 
Stärk (1866-1946) war evangelischer Professor für Alt-Testamentarik an der Univer-
sität Jena. – Bressem III, 1150. Freimann 405. Wiener Lib. VI, 5177. – Ein Blatt mit 
kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[300] Stanislawski – Ostrowski, A[lexander] N., Gorjatschee Serdze. 
Komedija w 5-ti Deistwijach. [Das heiße Herz. Komödie in 5 Akten. Text 
russisch]. 4°. Illustr. OUmschl. 4 nn. Bll. Moskau, Moskauer Künstler-
Theater, 1926. 180,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes Programmheft des bekannten Stückes unter Gesamtleitung 
von Konstantin Stanislawski. – Minimal knittrig, sonst sehr schön erhalten. 
 

[301] Stendhal, Friedrich v[on] d.i. Henri Beyle, Zwölf Novellen. 
(Übers., Vorwort und Anmerkungen von Arthur Schurig). Kl.-8°. Gold-
gepr. am Rücken illustr. OLwdbd. (gering gestaucht). 513 SS., 1 Bl. mit 
doppelblattgr. illustr. Titel von Walter Tiemann. Lpz., Insel-Verlag, 
(1926). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Sarkowski 1649. – Exlibris Tilla Durieux. 
Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[302] Sternberg, Fritz, Der Imperialismus. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
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(minimal berieben, hinterer Deckel stärker). 614 SS., 1 Bl. Bln., Malik-
Verlag, (1926). 48,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke marxistischer Wirtschaftstheorie. Sternberg 
stützt sich bei seinen Untersuchungen auf Marx, Lenin und Luxemburg, weicht aber 
in der Schlußfolgerungen in sofern ab, daß nur eine gewalttätige Revolution und auch 
das damit verbundene Absinken der gesellschaftlichen Produktivkräfte vor dem kul-
turellen Niedergang im Kapitalismus bewahren kann. – Hermann 405. 
Slg.Kerssemakers 4326. Sozialismus-Kat.-Lpz. 66. Bibl.Stein B 257. – Vortitel mit 
hs. Namen, Titel mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[303] Stevenson, Robert Louis, John Nicholson, der Pechvogel. Kl.-8°. 
OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 235 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 
1926. 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält außerdem „Das Holzhaus in den Dünen“. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[304] Strauß, Heinz Artur, Der astrologische Gedanke in der deutschen 
Vergangenheit. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser am Rücken 
fleckig). 104 SS. mit 87 Abb. und einer Falttafel mit sieben Planetenab-
bildungen. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll mit alten Holzschnitten illustrierter Band. – Zu Beginn 
etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[305] Strauß, Richard, Briefwechsel mit Hugo von Hofmannsthal. Gold-
gepr. OLwdbd. 402 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Houghton Lib. 171. Ortner-G. 1756. Wilpert-G.² 100 (Hofmanns-
thal). Zsolnay 463. – Gutes Exemplar. 
 

[306] Das Tagebuch. Hrsg. von Stefan Grossmann. Jahrgang 7. 28 [von 
52] Heften. OBrosch. (Gebrauchsspuren). Je 40 SS. Bln., Tagebuchverlag, 
1926. 150,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Kurt Pinthus, Ernst Toller, Erich Kästner, B. F. 
Dolbin (u.a. Thomas Mann-Zeichnung), Jakob Haringer, Alfred Polgar, Arthur 
Schnitzler, Franz Hessel, Hans Sahl, Egon Erwin Kisch, Theodor Lessing, Balder Ol-
den, Walter Mehring, Bertolt Brecht, Anton Kuh, Klaus Pringsheim, Marieluise 
Fleisser, Joachim Ringelnatz, Adolf Behne, Manfred Geog[e], Hans Siemsen, Max 
Hoelz, Hans Reimann, Arnold Ulitz, Emil Jannings u.a. – Vorhanden sind Nr. 2-4, 8-
12, 18, 21-24, 27-29, 31, 33, 39, 43-46 und 48-52; dazu das Register des 2. Halbjah-
res. – Dietzel-H. IV, 2879. – Leicht gebräunt, ein Umschlag im Falz gerissen, Stem-
pel der Presseabteilung der Reichsregierung. 
 

[307] – – Dass. 52 Hefte in 4 Bdn [= vollständig]. 4 Hlwdbde. d. Zt. mit 
hs. Rsch. 2015 SS. Ebda., 1926. 280,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Kurt Pinthus, Ernst Toller, Erich Kästner, B. F. 
Dolbin (u.a. Thomas Mann-Zeichnung), Jakob Haringer, Alfred Polgar, Arthur 
Schnitzler, Franz Hessel, Hans Sahl, Egon Erwin Kisch, Theodor Lessing, Balder Ol-
den, Walter Mehring, Bertolt Brecht, Anton Kuh, Klaus Pringsheim, Marieluise 
Fleisser, Joachim Ringelnatz, Adolf Behne, Manfred Geog[e], Hans Siemsen, Max 
Hoelz, Hans Reimann, Arnold Ulitz, Emil Jannings u.a. – Dietzel-H. IV, 2879. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. Ohne die Umschläge gebunden. 
 
[308] Talmadge – Abramow, Al[eksandr], Norma Tolmedsh. [Norma 
Talmadge. Text russisch]. 12°. OBrosch. mit Vorderdeckelgestaltung von 
N. Sokolik. 14 SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau, Kinopetschat', 1926. 90,- 
Erste Ausgabe. – Bei ihrem Karriereende 1935 hatte die amerikanische Schauspiele-
rin in über 250 Filmen mitgewirkt, die sie zusammen mit ihrem Mann teilweise sel-
ber produziert hatte. – Titel mit kleinem hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 
[309] Tarnow, Fritz, Gegenwärtige Aufgaben deutscher Wirtschaftspoli-
tik. Referat des Verbandsvorsitzenden ... vor den Funktionären des 
ADGB., des AFA-Bundes und des Gewerkschaftsringes für das rheinisch-
westfälische Industriegebiet am 29. März 1926 in Essen. Illustr. OBrosch. 
(etwas fleckig, kleiner Rundstempel mit hs. Zahlen). 31 SS. Bln., Verlags-
gesellschaft des Allgemeinen Deutschen Gewerkschaftsbundes, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Einbandtitel: Gegen den Industriefeudalismus! Die Essener Ge-
werkschaftskundgebung am 29. März 1926. – Etwas gebräunt, mehrere Namens-
stempel und hs. Name von Wilhelm Peck, sonst gut erhalten 
 
[310] Tetzner, Lisa, Der Gang ins Leben. Goldgepr. OLwdbd. 155 SS., 1 
Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1926. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer Kindheit und Jugend in ärmlichen Verhältnis-
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sen. – Brinker-G. 309. Diederichs 218. U.Diederichs 274. Doderer III, 521. Klotz V, 
7338/21. Stump-W. 212. Wall II, 169. Nicht bei Wegehaupt. – Gutes Exemplar. 
 

[311] Thaler, W[ilhelm] (bearb.), Hessen. Das ländliche Bauwesen. 
Hrsg. von der Landwirtschaftskammer für Hessen. 4°. Illustr. OHlwdbd. 
90 SS., 18 Bll. mit zahlr. Abb. Bln., DARI, 1926. 48,- 
Erste Ausgabe. – Reihe: Deutschlands Landbau. – Zeigt historische Höfe, Wohnhäu-
ser und öffentliche Bauten zum Teil mit Bauskizzen. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[312] Thieß, Frank, Narren. Fünf Novellen. Kl.-8°. OLwdbd. 143 SS. 
Stgt., J. Engelhorn, 1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Engelhorns Romanbibliothek Band 1000. – Wilpert-G.² 12. – Gutes 
Exemplar. 
 

[313] Trotsky, L[eo], Where is Britain going? Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (etwas fleckig und angestaubt). VIII, 178 SS., 2 Bll. London, 
Communist Party of Great Britain, (1926). 38,- 
Erste Ausgabe. – Organisationsausgabe, erschien gleichzeitig bei Allen & Unwin im 
Buchhandel. – Erste Blätter schwach geknickt, Vorwort mit kleinem Randeinriß, 
sonst gut erhalten. 
 

[314] Unbekannter russischer Künstler, Orig.-Farbaquarell. 10,4 × 9,4 
cm. [Rußland, um 1926]. 180,- 
Sehr reizvolles folkloristisches Motiv einer Geigenspielerin vor einer Hütte mit 
Nachthimmel. – Minimale Eckknickfalte, sonst sehr schön erhalten. 
 

[315] Unbekannter russischer Künstler, Probeandruck des Vorderdek-
kels zu K. N. Kolosow „Wolna soo metrow“. 20 × 13,5 cm. [O.O.], Ra-
duga, [um 1926]. 90,- 
Die spannungsgeladene Illustration zeigt einen Funker auf einem Berg. – Etwas 
schief beschnitten. 
 

[316] Undset, Sigrid, Jenny. (Übers. von Thyra Jackstein-Dohrenburg). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. von E. A. Endres (etwas fleckig). 365 SS., 1 
Bl. Bln., Universitas, [1926]. 8,- 
Zuerst 1921 erschienen. – Mit den damals gewagten erotischen Szenen in dem Text 
brachte der Roman über die Liebesverhältnisse einer Norwegerin in Roman für die 
spätere Nobelpreisträgerin den Durchbruch. – Vorsatz gering fleckig, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[317] Verweyen, Johannes M., Meisterung des Lebens. OKart. mit 
OUmschl. (Randläsuren, gering fleckig). 339 SS. Dresden, Carl Reissner, 
1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Philosophieprofessor hatte bei seinen Vorlesungen bis zu fünf-
hundert Zuhörer. Nach Lehr- und Publikationsverbot nach 1933 betätigte er sich als 
Redner u.a. gegen die Rassenlehre der Nazis. 1941 wurde er während einer Vortrags-
reise verhaftet und kam ohne Urteil ins KZ, wo er kurz vor der Befreiung 1945 starb. 
– Exlibris Helene Freifrau von Reitzenstein. Stellenweise etwas stockig. – Selten. 
 

[318] Volck, Adalbert, Die Tragödie des russischen Volkes und die 
Schuldlüge. OKart. (etwas geknickt). 135 SS. Lüneburg, Selbstverlag, 
[1926]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Blick in die russische Geschichte und dann revanchis-
tisch zur angeblichen deutschen Kriegsschuld. – Gebräunt, Titel mit zwei schwachen 
Bibliotheksstempeln, sonst gut erhalten. 
 

[319] Wassermann, Jakob, Laudin und die Seinen. Roman. (37.-42. 
Tsd.). OLwdbd. (geringe Gebrauchsspuren). 376 SS., 2 Bll. Bln., 
S.Fischer, (1926). 5,- 
Gesammelte Werke [in Einzelausgaben]. – Beck 226. Vgl. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 
240.42. – Gutes Exemplar. 
 

[320] Watzlik, Hans, Stilzel, der Kobold des Böhmerwaldes. Illustr. OPp-
bd. 72 SS., 1 Bl. mit 5 ganzseit. Holzschnitten und 1 Vignette von Karl 
Rössing. Jena, Eugen Diederichs, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Volkheit [16]. – Texte des böhmischen Autoren wurden 
mehrfach verboten. – Diederichs 217. Ehmcke 99. Eichhorn-M. 1.47. Kosch³ 
XXVIII, 431. Tiessen II, 22. – Schnitt sowie erste zwei Blätter etwas stockig, sonst 
schön erhalten. 
 
[321] Wegner, Armin T., Das Zelt. Aufzeichnungen, Briefe, Erzählungen 
aus der Türkei. Eine Auswahl. Illustr. OLwdbd. 241 SS., 1 Bl. mit reichem 
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Buchschmuck von Gerhard Ulrich. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1926).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Der expressionistische Autor berichtet u.a. über die Vertreibung des 
Armenischen Volkes. – BG 341. Bieber 14. Friedsam 119. Nickisch 193. Raabe, Bü-
cher 326.14. Scholl 26.9. Wilpert-G.² 17. – Schönes Exemplar. 
 

[322] Weiskopf, Hermann, Das faule Kind. OKart. (gering fleckig, unte-
res Kapital geklebt). 47 SS. Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [11]. Hrsg. von Otto 
und Alice Rühle. – Hermann Weiskopf leitete ein Kindersanatorium und Erziehungs-
anstalt in Zirndorf. – Schille-S. 231 (falscher Titel). – Innendeckel und Titelblatt ge-
stempelt, Titel mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[323] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXII. Jahr. Hrsg. von Siegfried 
Jacobsohn. 15 [von 52] Heften. OBrosch. (teils Randläsuren). Je 32 SS. 
Charlottenburg, Verlag der Weltbühne, 1926. 65,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Kurt Tucholsky, Felix Fechenbach, Arnold Zweig, 
Alfred Polgar, Kurt Hiller, Klaus Pringsheim, Klabund, Hans Siemsen, Bruno Taut, 
Hans Reimann, Siegfried Jacobsohn, Carl von Ossietzky, Adolf Behne, Erich Müh-
sam, Rudolf Arnheim (über George Grosz), Walter Hasenclever, Arnold Zweig u.a. – 
Vorhanden sind Nr. 1, 4 , 6-7, 13, 18, 20-23, 25, 33, 48-49 und 52. – Dietzel-H. IV, 
2618. – Etwas gebräunt, ein Umschlag beschädigt, ein Umschlag im Falz gerissen, 
ein vorderer Umschlag fehlt, stellenweise wasserrandig und kleiner Bibliotheksstem-
pel, ein Blatt fehlt. 
 

[324] Werfel, Franz, Paulus unter den Juden. Dramatische Legende in 
sechs Bildern. Kl.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 186 SS., 3 Bll. Bln., Wien u. 
Lpz., Paul Zsolnay, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 316.27. Raabe, Bücher 330.20. Spalek-H. 
178. Wilpert-G.² 30. Zsolnay 466. – Schönes Exemplar. 
 

[325] Wexberg, Erwin, Das ängstliche Kind. OBrosch. 31 SS., 2 Bll. 
Dresden, Verlag Am andern Ufer, (1926). 25,- 
Erste Ausgabe. – Schwer erziehbare Kinder. Eine Schriftenfolge [2]. Hrsg. von Otto 
Rühle und Alice Rühle. – Der bedeutende Wiener Individualpsychologe emigrierte 
1934 in die USA. – Schille-S. 230. Nicht bei Grinstein. – Etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Selten. 
 

[326] Wiechert, Ernst, Der Knecht Gottes Andreas Nyland. Roman. Il-
lustr. OLwdbd. von Friedrich Muck. 4 Bll., 451 SS., 6 Bll. Bln., G. Grote, 
1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von zeitgenössischen Schriftstellern Band 
167. – Wilpert-G.² 6. – Schnitt und Vorsätze gering stockig, erste Blätter mit schwa-
chem Eckknick, sonst gutes Exemplar. – Relativ selten. 
 

[327] Winckler, Josef, Pumpernickel. Menschen und Geschichten aus 
Haus Nyland. Illustr. OLwdbd. (Gelenk geklebt). XI, 487 SS., 2 Bll. Stgt., 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Biographischer Roman um Wincklers bäuerliche Vorfahren in Haus 
Nyland, in dem Winckler später mit anderen den Künstlerbund „Werkleute von Haus 
Nyland“ gründete, der Grundstein der rheinischen Arbeiterdichtung wurde. – Wil-
pert-G.² 18. – Schnitt und vereinzelt etwas stockig, Vorsatz und Titel mit Stempel ei-
ner Marburger Corpsbibliothek. – Vortitel mit zwölfzeiliger eh. Widmung von Josef 
Winckler an den Studentencorps mit Bezug auf seinen Vater und die Gründung 
des Churhessischen Bauernvereins in Marburg. 
 

[328] Zuckmayer, Carl, Der Baum. Gedichte. OKart. (starke Gebrauchs-
spuren, Eckfehlstelle). 60 SS., 2 Bll. Bln., Propyläen, (1926). 125,- 
Erste Ausgabe. – Jacobius 24. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 432.4. Raabe, Bücher 345.4. 
Wilpert-G.² 3. Zuckmayer-Kat.-Marbach 8.1. – Etwas gestaucht, sonst innen schön 
erhalten. – Vortitel von Carl Zuckmayer signiert und dat. 1933. 
 

[329] Zwischen Gestern und Morgen. Eine Novellenfolge. Übers. von 
Wolfgang E. Groeger. Geleitwort von Roman Gul. OLwdbd. 338 SS., 3 
Bll. Bln., Taurus-Verlag, (1926). 18,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie moderner sowjetischer Prosa mit Texten von Konstantin 
Fedin, Boris Lawrenjow, Alexander Jakowlew, Lydia Sejfullina u.a. – Struve 536. – 
Vorsätze mit Besitzerstempel, sonst schön erhalten. – Selten. 
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[330] Eckstein, Percy, Eh. Brief m. U. 4°. 2 SS. Dat. Wien, den 23. I. 29.
 58,- 
An den Schriftstellerkollegen und Leiter des Albert Langen Verlags [Korfiz] Holm. 
Der später bedeutende Übersetzer (Alberto Moravia u.a.) und Schriftsteller Percy 
Eckstein (1899-1962) bedankt sich ausführlich bei Holm für die angekündigte Über-
sendung der Gesammelten Werke von Knut Hamsun anläßlich Ecksteins Hochzeit. 
„... Ich bin ja ein alter Verehrer und Bewunderer Hamsuns, und so haben Sie mit Ih-
rer Gabe genau das Richtige getroffen ...“. – Gefaltet. – Vgl. Kosch, 20. Jhdt. VII, 
136 und Wikipedia. – Percy Eckstein war der Sohn von Bertha Eckstein (geb. Die-
ner), die unter dem Pseudonym Sir Galahad im Langen Verlag veröffentlichte und 
wohl Holm von der Hochzeit ihres damals noch unbekannten Sohnes erzählt hatte. 
 

[331] Fallada, Hans, Wir hatten mal ein Kind. Eine Geschichte und Ge-
schichten. OKart. (etwas berieben, Rücken oben mit kleiner Fehlstelle). 
545 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 629. Slg.Jordan 621. Wilpert-G.² 6. – Schnitt mit klei-
nem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[332] Freksa, Friedrich, Druso oder: Die gestohlene Menschheit. Roman. 
OLwdbd. 317 SS., 1 Bl. Bln., Hermann Reckendorf, (1931). 38,- 
Erste Ausgabe. – Umstrittener Science-Fiction-Roman in dem es um Sterilisation und 
„Zuchtwahl“ im 21. Jahrhundert geht. Besonders „lebenskräftige Stämmlinge“ wer-
den über Jahrhunderte eingefroren und kämpfen nach ihren Erwachen gegen die 
„gelben Rassen“, die in einem Zerrbild dargestellt werden, wie die Antisemiten da-
mals die Juden. – Alpers-F. I, 320 f. Bloch² 1035. Kosch, 20. Jhdt. IX, 594. – Schö-
nes Exemplar. – Selten. 
 

[333] Friedell – Das letzte Gesicht. 76 (recte 68) Bilder. Eingeleitet von 
Egon Friedell. Illustr. OHlwdbd. (minimal berieben). 20 SS. und 68 Ta-
felss. mit ganzseit. Fotos. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – Schaubücher 23. – Der berühmte Band mit Fotos der Totenmasken 
prominenter Künstler, Schriftsteller und Politiker von Luther bis Lenin. – Heidtmann 
II, 14618. Illig 539. Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 67.143. – Hinteres Vorsatz etwas 
braunfleckig und gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[334] Hauptmann, Gerhart, Der arme Heinrich. Eine deutsche Sage. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. 4 Bll., 172 SS., 2 Bll. mit Illustr. und Buch-
schmuck von Heinrich Vogeler. Bln., S.Fischer, 1902. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bekanntesten Jugendstilarbeiten Vogelers. – Beck 69. Hof-
stätter, Jugendstil 158. Neteler 62. Schauer II, 11. Schütz 103. Slg.Schütz 26. Wil-
pert-G.² 23. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[335] Hiller, Kurt, Köpfe und Tröpfe. Profile aus einem Vierteljahrhun-
dert. OLwdbd. 404 SS. Hbg. u. Stgt., Rowohlt, (1950). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die oft bissigen Literaturkritiken über Heinrich 
und Thomas Mann, Martin Heidegger, Alfred Döblin, Franz Werfel, Otto Strasser, 
Lion Feuchtwanger, Helene Stöcker, Ernst Toller, Kurt Tucholsky, Erich Mühsam, 
Theodor Lessing u.a. – Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 362.32. Müller 24. Raabe, Bücher 
127.24. Rowohlt I, 641. Slg.Jordan 945. Spielhoff 6. Wilpert-G.² 36. – Schön erhal-
ten. 
 

[336] – Der Aufbruch zum Paradies. Ein Thesenbuch. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rücken leicht gebräunt). 277 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1952). 10,- 
Erste Ausgabe. – Um das Doppelte erweiterte Neuausgabe der Kurt Wolff-Buchs von 
1922. Der Band enthält 275 neue Aphorismen und Gedankensplitter des berühmten 
Aktivisten. – Desch 649. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 359.13. Müller 26. Raabe, Bücher 
127.10. Spielhoff 6. Wilpert-G.² 38. – Vorsatz mit Besitzvermerk, etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[337] Jahnn, Hans Henny, 13 nicht geheure Geschichten. Farb. illustr. 
OKart. von Karl Gröninger Jr. und Gisela Pferdmenges mit OLwd.-Rük-
ken. 148 SS., 5 Bll. (Hbg.), Rowohlt, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe. – rororo 128. – Alpers-F., Fantasy 225. Jahnn-Kat.-Mainz 162. Meyer 
261. Raabe, Bücher 135.17. Wilpert-G.² 18. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[338] Der Kunde. Zeit- und Streitschrift der Vagabunden. 3. Jahr, Nr. 1-6 
(von 10) in 3 Heften. 3 OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von Hans Tom-
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brock (minimale Gebrauchsspuren). 96 SS. mit Illustrationen und Fotos. 
(Stgt., Bruderschaft der Vagabunden), 1929. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Zeitschrift der anarchistischen Landstreicherbewegung. 
Mit Texten von Gregor Gog, Rudolf Geist, Hans Tombrock, Sonka, Sinclair Lewis, 
Theodor Lessing u.a. zu dem berühmten Vagabundentreffen in Stuttgart und zur Pro-
grammatik der Bruderschaft. Mit Illustrationen von Karl Heinz Bodensiek und Fotos. 
– Bollenbeck Abb. 3-4. Dietzel-H. III, 1695. Eberlein² II, 18231. Trappmann 367 so-
wie 21 und 152 mit Abb. Wohnsitz: Nirgendwo 231 mit Abb. – Mit den Beilagen 
„Neue Bücher“ zu Heft 1/2 und „Bücher aus dem Verlag der Vagabunden“ zu Heft 
3/4, letztere mit drei Zeichnungen von Hans Tombrock. – Siehe Nachdruck in 
Trappmann Seite 49-56. – Auf dem hinteren Umschlag eigenhändig „Noch zu ha-
ben! Servus Gog. 
 

[339] Mann, Klaus, Gedichte und Chansons. Hrsg. von Uwe Naumann 
und Frederic Kroll. 4°. OHalblederband von Christian Zwang mit Typo-
skriptfaksimile auf dem Vorderdeckel in OKart.-Schuber (dieser ge-
staucht). 125 SS., 2 Bll. mit 19 (1 sign.) Orig.-Radierungen von 21 Plat-
ten von Inge Jastram. Schriesheim, Edition Frank Albrecht, 1999. 1500,- 
Erste Ausgabe. – Nr. IV von 5 Exemplaren der Vorzugsausgabe A mit einem beilie-
genden Original-Typoskriptdurchschlag von Klaus Mann (Gesamtaufl. 380 Ex.). – 
Erste postume Werkausgabe der Lyrik Klaus Manns, die zumeist für das Kabarett 
seiner Schwester Erika im Exil entstand. Mit herausragenden, eindrucksstarken und 
meist ganzseitigen Radierungen von Inge Jastram, die 2019 den Kulturpreis des Lan-
des Mecklenburg-Vorpommern für ihr Lebenswerk erhielt. – Arnold, Malerbuch 
1956. – Tadelloses Exemplar auf 250 g "Römerturm Altmainz glatt" im Handein-
band. Der Typoskriptdurchschlag mit kleinem Fleck und sauber restaurierter Ecklä-
sur. –  Das beiliegende dreiseitige Original-Gedichttyposkript "Ein Brief" mit zwei 
eigenhändigen Änderungen von Klaus Mann. Das Frontispiz von Inge Jastram sig-
niert. 
 

[340] Mann, Thomas, War and Democracy. OLwdbd. mit schlichtem 
OUmschl. (größere Fehlstellen). 4 Bll., 25 SS., 3 Bll. (Los Angeles, Ad-
craft für) Friends of the Colleges at Claremont, 1940. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Privatdruck aus dem amerikanischen Exil mit Einleitung 
von Joseph Warner Angell. – Bürgin IV, 498. Dt.Exilarchiv 3923. Potempa G 748.1. 
Potempa II, T 494.1. Sternfel-T. 332. Wilpert-G.² 81. Nicht bei Haack. – Das Fron-
tispiz fehlt, zwei Anstreichungen, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[341] Meyrink, Gustav, Walpurgisnacht. Phantastischer Roman. OPpbd. 
mit Vorderdeckelillustr. von Emil Preetorius (Ecken beschabt, Gelenke an 
den Kapitalen geklebt). 4 Bll., 277 SS., 1 Blw. Lpz., Kurt Wolff, (1917).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Als Gegenstück zum „Golem“ spielt die „Walpurgisnacht“ nicht im 
Ghetto sondern in den Gassen und Palästen am Hradschin, wo Aristokraten, Proleta-
rier und Sonderlinge ihrer unheimlichen Vergangenheit begegnen. – Harmsen 30 u. 
S. 296. Miers³ 423. Zondergeld-W. 243. Aster 10; Bloch 112; Bloch² 2146; Born 
141; Göbel 337 und Wilpert-G.² 19 (alle mit falscher Paginierung). – Gutes Exem-
plar. 
 

[342] – Der weiße Dominikaner. Aus dem Tagebuch eines Unsichtbaren. 
OPpbd. (ein Kratzer und leicht fleckig). 291 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. 
Wien u.a., Rikola Verlag, 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Roman über die unheimlichen Mächte der Rosenkreuzer. – Aster 
14. Bloch² 2148. Harmsen 38 u. S. 296. Miers³ 424. Wilpert-G.² 24. Zondergeld-W. 
243. – Ränder schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[343] Moszkowski, Alexander, Die Inseln der Weisheit. Geschichte einer 
abenteuerlichen Entdeckungsfahrt. Goldgepr. OPpbd. (etwas berieben und 
lichtrandig). 283 SS., 2 Bll. Bln., F. Fontane, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Utopisch-phantastischer Roman in dem der Autor mit der europäi-
schen Geistesgeschichte abrechnet und das Bild einer hochtechnisierten Informati-
onsgesellschaft zeichnet. Der Roman wurde erst in den letzten Jahren wiederentdeckt 
und neu aufgelegt. – Bloch² 2190. Kosch³ X, 1378. – Papierbedingt gebräunt, Vortitel 
mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[344] RFB – Roter Frontkämpfer! Tu einen Schritt weiter zur KPD.! 
(Hrsg. von Hugo Eberlein). 12°. OBrosch. (minimale Randläsuren). 8 nn. 
Bll. (Bln. KPD, [1929]). 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Broschüre der KPD nach dem Verbot des 1924 ge-
gründeten paramilitärischen Wehrverbandes Roter Frontkämpferbund. Hugo Eberlein 
(1887-1941) war Gründungsmitglied der KPD und im Parteivorstand deren Verbin-
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dungsmann zur Komintern. Er war von 1921 bis 1933 Mitglied des Preußischen 
Landtages. Im Moskauer Exil wurde er Opfer des Stalinismus und 1941 erschossen. – 
Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. – Weltweit nur ein Exemplar in einer Bi-
bliothek nachweisbar (Stabi Berlin). 
 

[345] Salus, Hugo, Trostbüchlein für Kinderlose. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (hinten etwas fleckig). 87 SS. mit Buchschmuck und Illustr. 
von Heinrich Vogeler. Jena, Eugen Diederichs, 1909. 28,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 198. U.Diederichs 120. Neteler 206. Wilpert-G.² 13. 
Nicht bei Born. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[346] – Ehefrühling. (8.-10. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. 91 SS., 2 Bll. mit 
reichem Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Jena, Eugen Diederichs, 
1912. 8,- 
U.Diederichs 36. Neteler 27. – Vorsatz mit hs. Zahl, Vortitel fehlt, Titel mit größerem 
Büchereistempel, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[347] Westheim, Paul, Rassenschande. Novelle. OKart. (Ränder schwach 
geknickt, hinterer Deckel mit kleinem Randeinriß). 58 SS., 3 Bll. Paris, 
Èditions du Phénix, 1935. 175,- 
Erste Ausgabe. – Phoenix Bücher Nr. 5. – Einzige Prosaarbeit des Kunstwissen-
schaftlers und Herausgebers des „Kunstblatt“ zu Lebzeiten. Paul Westheim (1886-
1963) mußte 1933 nach Frankreich fliehen, 1935 wurde ihm die deutsche Staatsange-
hörigkeit aberkannt. Seine bedeutende Sammlung expressionistischer Kunst mußte er 
bei einer Bekannten verstecken, die den Kontakt zu ihm abbrach und die verloren ge-
glaubte Sammlung nach Westheims Tode verkaufte. – Dt.Exilarchiv 6641. Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 334.19. Sternfeld-T. 542. – Leicht gebräunt, sonst gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. 
 

[348] Wolfskehl, Karl, Wolfdietrich und die Rauhe Els. Kl.-8°. OBrosch. 
(schwach geknickt). 17 SS., 1 Bl. (Mchn., Schwabinger Schattenspiele, 
1907). 28,- 
Erste Ausgabe. – Landmann 70. Schlösser 6. Wilpert-G.² 7. Wolfskehl-Kat.-Darm-
stadt 5. – Schönes Exemplar auf unbeschnittenen Bütten. 
 

[349] Zuckmayer, Carl, Katharina Knie. Ein Seiltänzerstück in vier Ak-
ten. Illustr. OHlwdbd. (Rücken etwas fleckig). 150 SS., 1 Bl. Bln., Pro-
pyläen, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Eines der wenigen Dramen aus der Artistenwelt überhaupt. – Jaco-
bius 27. KLL VI, 5192. KNLL XVII, 1109. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 433.7. Raabe, 
Bücher 345.7. Wilpert-G.² 7. Zuckmayer-Kat.-Marbach. 7.2 mit Abb. – Vorsatz mit 
Exlibris Hermann Dietsche (Brauereileiter und Politiker) und leichter Schabstelle, 
sonst gutes Exemplar. 
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Ulrich, Gerhard   321 
Vogeler, Heinrich 111, 334, 345-346 
Weber, A. Paul   78 
Winkler, Paul G.   85 
Wolff, Fritz   160 
Zarn, Otto   230 
Zeller, Magnus   207-208 
Zille, Heinrich   111, 179-180

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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